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PROLOGO

Serla excusado é mutll el empe—-
fio de hacer ver la necesidad que
tienen los hombres de entender la
Aritmética , v las ventajas que les
resultan de su buen uso en la vida
civil. Los Legisladores , los Fil6-
sofos , los Politicos , y hasta los
Santos Padres * afirman esta ver-
dad. incontextable. A pesar de esto
la Aritmética ha pasado en el con-
cepto comun- por una ciencia re-
servada 4 los Matematlcos y 4 los
Comerciantes 5 pero yo la conside-
ro por de primera necesidad en to-
‘dos los individuos-del Estado cast

San Agust:m habla con grande esti-
maczon de ella en muchos libros, y espe-
cialmente en el segundo ‘de la doctrina
christiana. Tambien la recomienda S. Gre-
gorio Nazianzeno y S. Gerénimo. -



sin excepcions y pot lo mismo soy
de sentir que debe enseharse 4 to~
“dos los nifios que concurren 4 Ias
| primeras escuelas , y que esto debe
hacérse ordenada y metodicamen-
te, porque he visto que los nifios
son capaces de formar y percibir
los raciocinios convenientes 4 cerca
de ella, quando llegan 4 la edad en
que se les ensefian las cuentas, y
porque he advertido que no las ol-
vidan con facilidad quando ‘se les
ensefian con -6rden , ) solidez y fun-
damento, | |
Por esta tazon "he dispuesto es~
tas Lecciones de* Aritmética 5 en
las quales he procurado atemperar—
me 4 la comprehension de los ni-
fios, 4 las c1rcun3tanc:1as deflas es-
cuelas ydlas que concurren por lo
general en los Maestros » PAra. que
este tratado no-carezca de la doc=



trina y método necesario, ni sea
tan sublime como los que se han
escrito para las clases de Matem4-
ticas. S
He omitido en ¢él ciertas ope-
raciones . particulares , como por
exemplo , la cuenta de multiplicar
nimeros mixtos llamada wulgar-
mente la Portuguesilla, la de re-
ducir quartos , ducados 6 marave-
‘dises 4 reales, &c. ; porque habien-
do explicado la multiplicacion y las
reduciones de un modo general y-
completo , no me ha parecido ne-
cesario contraerme 4 casos 6 arbi-
trios particulares-de que podrén va- |
lerse sin embargo los que gusten,
despues de haber aprendido la ra-
zon y aplicacion general de las
gliestiones 6 problemas. |
Me persuado , pues, que por
medio de este tratadito, y con el



anxilio de un Maestro. aplicado, po-

drén l_l_oé nifios ‘adquirir los conoci~
miéntos_'es,enciales_,y precisos en la
materia , ¥ que conservando .un
exemplar de esta obra tendrdn un
recurso perpetuo 4 que acudir en
sus dudas ulteriores : queddndome
4 mi el placer de haber sido atil
4 mis semejantes en esta parte , y
el honor 'y satisfaccion de haber
hecho -este - pequeiiisimo servicio 4
un Soberano justo y- benéfico , y 4
un ‘Ministro sabio y zeloso , cuya
proteccion y generosidad serdn el
objeto de mi constante reconoci-
miento y gratitud.



ADVERTENCIA

E / p/am que -me be propyesta Se~
Guir en estas lecciones es tratar
de los niimeros emterosy dando 4
conocer las quatro reglas desumar,
restar , multiplicar y- partir- cads
una por su- drden s pero fundando
la doctrinag de unas en otras, de
modo que el entendimiento quede
convencido de gualguier’ opericion
que ocurra ¢ se practique : ‘despues
sigue el tratado de los: quebrados,
en el qual explico todas las p}bpz’e—-
dades de-ellos con lﬂ.S‘ reglas de su-
marlos y restarios , mu!tzp/zmr[os
vy partirlos par el misimo mdtodo qae
los enteros:, y finalmente" 5 ‘en la
primera parte bablo de'los nivimeros
mistos , demostrando e[ orden con |
que se han-de tratar.’

En la segunda parte trato con



el mismo método de los nimeros
concretos ) afiadiendo las tablas de
correspondencia , ast de las mone~
das imaginarias que Se wusan en
Espasia para el comercio extran-
gero con el veal de wvellon , como
tambicn de las monedas 5 pesos
medidas de Cataluiia , Valencia,
Aragon , Navarra , Mallorca vy
Menorca , resolviendo el problema
de reducir qualquier nimero dado
con Su correspondencia al real de
vellon o libra'y vara mstel/am. y

En la parte tercera explico
las reglas de proporéion-,; de inte-
7es o de rebatir | de compaiiias , de
aligacion. y de formacion de poten-
cias y extraccion de raices : todo
necesario. para gualqazer clase de
personas .que no quieran ser -enga-
adas 6 perjudicadas en sus inte-
| reses respectivos,



E! método gne se ba.de obsers
war. en la enseianza de esta obrita
se reduce 4 las reglas siguientes:

I No se ba de alterar el dre
den de los tratados instruyendo &
los nifios en alguno dntes de saber
los que le preceden s por fundarse
la doctrina de- unos en otros. -
II. . Se ha de enseiar leccion
por leccion , deteniéndolos en cada
una , basta que bayan formado ideas
exdctas de lo que contiene , y ad-
vertido Ja dependencia que tieme
con lo que antecede.

IIl.  Para esto importa mucho
que lengan presente lo que vayan
estudiando , y los medios mas se-
guros para conseguirlo son el exer-
cicio de la memoria,y la continua
practica de las operaciones.

IV. Quando se baga algu-
na esplicacion , y ocurra alguna



cita 5 mo se ha de decir segun tal
6 tal pérrafo , nombrando el nime-
1o, sino que se bha de expresar la
proposicion que corresponda.

- Observando estas reglas y es
de creer se logre toda la inteligen-
cia posible , y baxo la direccion del
Maestro conseguirdn los nifios un
total adelantamiento , animdndolos
éste con la viva voz , y vencién-
doles las dificultades que les ocur-
ran,
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LECCION PRIMERA

-~

§. ,P' Que es Aritinética?
§. 2. R. L.i ciencia que ensefia las propledades y

Dperacmnc.s de -los’niineros.

3. Py 3Qué-es namerot -

4. R ‘La: relacion'de qualquiera cantidad con
la  que se tome por urdidad , 6 el conjun-
to de varias cosas:, O partes de ellas.

.. §.2Pi.3 Como s¢ llaman 1as ¢ifras con que se
escribe esta relacion 6 conjunto?

6. R..Caractéres oguaiqsmos. ST

7. Pu 5Quintos son: estos caracteresa

8. R.Diez. . nuoianns -
9. P..5Quiles son? b
. 1oy R. Uno, dos, tres, quatro, cinco, seis , siete,

"’172335' 4: 59 6 g

- ocho nueve , cero

| 9 5 O
11, P. ?Tiene algun valor el gero por si* solo?
. 12: Ri No Sefor. .+
' 13.. P. Pues sinojpara. quc sirve 2.
. 1¢_4.,R . Para dar valor ab caracter, que estd
antes-que ¢l , 64 sw-izquierda.
- %57 3Eomo hémos de ‘contar ¢
16. R..Por medio de estos nombres : uno , dos,
.-ires., qUAlro,.Cinco’,. seis , siéte - ocho,

-
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. nueve, diez , once , doce, trece , catorce,

: quince , diez y seis , diez y sicie »-diez

' v ocho, dicz y nueve, veinte, treiuta,
quarcnta , cincuenta , sesenta , sctentd,
ochcenta, noventa, ciento, &e. . .

LECCION IL

17. P. ;Quintos valores tiene el caricter 6 gua-
rismo? -
18. R. Dos: el primero por su figura ;, y el s¢«
. gundo por el lugar que ocupa. o
Adv. 1. El uno por su figura no vale -mas que
uno 5 pevo segun-el lugar que ocupe ,:po-
drd waler. dieg 0. ciento i un. dos. por. su
- figura vale dos; pero por el lugar ¢ gra-
. do qus .tengm‘,tpgdrci valer veinte ¢ dos-
. cientos , y asi Se advierte -en - Jos  demas
caractérgs, . ' -
19. P. Luego ; quintos grados tiene el cirdcter?
20. R. Tres; que son unidad, decena y centena.
Adv. 2. El primer cardcter que se halla 4 .ka mano
derccha estd en la unidad , ¢l que.esté 4
4 izquierda, de;él , se balle -en ‘el grado
_de las -decenas , y el otro mas 4 la iz-
* quierda , estd en ‘el de las centenas : de
Jorma , que el uno quando se” halla en el
grado de las unidades vale uno ', si se ha-
a en el-grado.de las decenas vale diex,
y st oen el de las centenas vale':. ciento
(§. 18).~Un seis-y st se babia.en-ila unidad
wale seis , si en la decena vale sesenta,, y
si en ko centena wale seiscientos. -
ax. P. :Conque un cardcter mudari- de valor
.. -4quando mude.de lugar? (§.18).0. ..:
. #2. R. 51 Sefior ; valdrd. diez veces "mas con
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pasarlo, v. g. de las unidades 4 las de-
cenas , y valdra diez veces ménos con
pasarlo de las decenas 4 las unidades,

Adv. 3. Como se nota que muchos nifios no en-

tienden la significacion de las woces de-
cena , centena, Wc. conviene advariiriess
que la decena se Hama ast por comporner-
se de diez unidades ; que la centena ticne
este nombre por constar de cien unida-
des , importe de diez decenas , y que la
voz millar denota el ‘agregado de mil

unidades , que es el valor de dien cente-
nas , ﬁp’c.

. P. ;Cémo hemos de leer qualquiera canti-

dad? (§. 4.).

24. R Dividiéndola de tres en tres caractéres

con una coimna, comenzando por la manc
derecha ; E senalando encima de la prime-
ra porcion la especie de lo que sea , con
la letra inicial #, si la cantidad es de rea-
les : @ siesde arrobas, &c.; y colocando
sobre la segunda wna m, que quicre de-
cir miles, en la tercera una ¢, que in-
dica cuentos , en la otra porcion una m,
para que se lea miles , en la quinta una
b, que quiere decir bicuentos , en la sex-
ta la m de miles, en la séptima una ¢,
6 un 3 para que se lea tricuentos, enla
octava la m correspondiente 4 miles , en
la nona una q, 6 un 4 que sefiala quatri-
cuentos , y asi hasta lo infinito.

Ad,w;, 4. La primera porcion dividida es de uni-

Y]

dades , decenas y centenas simples de la
especie propuesta : la segunda porcion es
de unidades , decenas y centenas de mi-

d6s5.: la tercera es de unidades , decenas

© o A2



' éentenas’ de cuentos : 1d qum-ta es de uni-

dades , decenas y centenas ‘de miles de cuen-
105,y cm bmm lo que se quzem‘

LECCION ‘-I_rL---- |

L, M. c. . N

312, 345 778, 9109 468

La cantidad propuesia para su lec-
tura vale-trescientos doce bicuentos, tres-
clentos quarenta y cinco “‘mil, setecien-
fos setenta’ y ocho cuentés , nuevecien-

tos y diez mil, quatroc:iemos sesema ¥
ocho reales. Vo :

25, P. ; Como se expresan las rél&cmnes dc los

numeros?

»26. R Contando , midiendo y’ pesando.l

wnioo:

P. 5Qué es- contar? i

R Es eximinar qiiantas veces, se -halla en

una , 6 en muchas cantidzdeés;, Ia que se
tome’ por unidad’; vi-g: pitd répresentar
el valor de un monton ‘de~pebos fuertes,
contamos (§. 16 )quantes de ‘ellos con-
tlene. SRGLIE LR E A

;Qué -es medLr?-

30. R. Es eximinar las veces; que 'se’ contie-

L
b .

ne la unidad 6 medida , en'la cantidad
O cantidades que se midan-: ¥. g para
represestar la- longxtud de’ una° dlstdn-
cia , medimos 6 exdminamos quantas v
ces conuene 4 la vara- que‘“sirve de
mcd1da. A N

P. 5Qué-es pesar2
32K, Es tambien cxammar ‘quantas veces s®



' g
contiene el peso , que se tome por unidad,
en lo que se pese; v. g. para denotar
el peso de una piedra buscamos quan-
tas arrobas o libras tiene.

LECCION 1IV.

33. P. Como centando, midiendo y pesande
resultan varios ndmeros; pues contando
hallamos varias veces, tantos pesos , tan-
tos reales y tantos maravedises, 4 un
quartillo &ec.; pesando hallamos tantas
arrobas , tantas libras y tantas onzas,
v midiendo encontramos muchas veces
tantas varas, tantos pies y tantas pul-
gadas ; ;de quiantas maneras puede ser
el nimero?

34. R. De tres: ndimero entero, nimero que-
brado y niimero mixto.

35. P. ;Qué es numero entero?

36. R. El que consta de unidades, v. g. 13,
40, 20 libras , 7 arrobas &e.

37. P. ;Qué es numero quebrado?

38. R. El que equivale 4 parte de la unidad;
como dos quartillos, media hora &e.

39. P. ;Qué es numero mixto?

40. R. El que consta de entero y quebrado;
v. g. dos enteros y tres quartillos.

NOTA.

Para proceder con la mayor claridad,
tratarémos de cada wimero aparte , dan-
do principio por el nimero eniero.



LECCION V.

41. P. 3Quintas son las principales operacios
nes que s¢ hacen con los nimeros?

42, R. Quatro.

43. Po 3 Quales son? -

44. R. La suma 6 adicion , la resta 6 substrac-
cion , la multiplicacion y la particion 6
division.

45. P. 3Qué es sumar?

46. R. Es reunir 6 juntar dos 0 mas cantidades
de una misma especie en una sola , para
expresar su valor total.

47. P. 3 Como se llaman los niimeros dados 2

4%, R. Sumaindos : y lo que resulta , suma 6
importe.

Resolucion y demostracien.

Si de todas las unidades, que han
servido para formar los sumandos, se
hiciese un cimulo ; y se contasen (§. 16.),
claro estd que se habia de expresar de
una vez su total importe ; pues esto
mismo se consigue , contando primero las
unidades hasta conocer el nimero de to-
das ellas 5 y teniendo presente lo que se
dixo (Adv. 3.) se escribirin en este gra-
do las que no lleguen 4 diez, y cero
quando sean decenas cabales , como 10,
20, 30, 40, &e. llevando de diez uni-

- dades una decena, que se colocari en
el grado de las decenas ¢ de diez dece-
nas una centena , que se colocard en el
grado de las centenas : de diez centenas
una unidad de millar , que se colocara en



- este grado 5 y finalmente llevarémos de
~ diez 1, de veinte 2, de treinta 3 , de
quarenta 4 5 de cincuenta 5 , de seseuta 6,
de setenta 7, de ochenta 8, de noventa 9,
de ciento 10, cuidando de agregarias al

caricter inmedtato & su lzqulerda.

LECCION VI

TABLA PARA SUMAR Y RESTAR.
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A9. P ;Para qué sirve csta tabla?

so. R. Para hacer la suma de dos caractéres.

s1. P. ;Cémo se ha de hacer?

§2. R. Bu.scando en la primera linea 6 renglon
el niymero que s¢ quiera , y baxando por



eu columna se hallard la suma en el ren-
glou doude comienza el otro caracter que
se suma:v. g. quiero saber quantas son 3
y 6 , busco en cl primer renglon el 8,
baxo por su columna hasta el renglon que
comicuza con el 6,y el 14 que.schala
es la suma.

¢3. P. 5Como se han de escribir los caractéres

pari sumarlos?

¢4. R. Unos debaxo de otros 5 de forma que las

unidades estén en el grado de las uni-
dades, lasdecenas en el de las decenas, y
las centenas en el de las centenas) tiran-
do una linea por baxo de los sumandos.

g3, P. ; Por qué mano hemos de empezar 4 su-

mar? .

56, R. Por la derecha, y como se ha dicho en

la Resolucion que estd despues del (§. 438.).

EXEMPLO.
45678
Sumandos. . v v v vy, . 91224
521638

Suma 6 importe........ 189080

EXPLICACION.

~ Comenzando como se ha dicho (§. §6.),
digo : 8 y 4 son 12 y 8 son.zo : como son
decenas cabales , escribo ¢ero en el gra-
do de las unidades , llevo dos decenas, y
tdigo : 2 que levo, y 7 sén 9, y'3 son
12,y 6 son 18 : como en 18 hay una
centéna que levar 'so'brm 8, las que
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escribo en el grado de las decenas, y
~contando las centenas dige : 1 que llz-
VO y 6 son 7, y 2 son 9,y 1sonl1o:
como sow decenas cabales, es¢ribo cero
y llevo 1: coniando las uuidades de millar,
digo : una que licvo vy 5 son 6,y 1 son 7,
y 2 son ¢ : como no llegan a 10, escribo
el o, v coantando lus deceznas digo: 4
y ¢ son 13,y 5 son 14, de lus que sa-
cando 1o quedan 8, que escribo en este
grado y lievo 1, que pongo a la izquier-
da por no haber ya mas sumandos.

LECCION VIL
NOTA.

Aungue las cuentas de sumar se prue-
ban comunmente vestando , como los nifios
que estan aprendiendo la suma ignoran
aun la resta , me ba parecido conveniente
proponey el modo con que podrdn facilmen-
te exdminar o probar la suma , sin tener
gue hacer uso de la substraccion.

57. P. ;Como probarémos la cuenta de sumar?

58. R, Repitiendo la suma de un modo inver-

50 5 esto es, empezando 4 hacerla por la

columna, de guarismos- de la izquierda,

poniendo 4. esta mano las que se lleven,

y sumando despues las dos cantidades

que resultarin:, cuyo .importe ha de ser

. igual, al que hallamos quando hicimos la
suma de derecha & izquierda.

- ,_—.3'.'
e



10

SumAandos. <« e o v e o {91234

- EXEMPLO.

45678
52168

Suma 6 importe. ... .+ . - 189080

138960
12

Pfuﬂba.--o-..-v.;..-- 189080

EXPLICACION,

Habiendo salido 4 la suma de este
exemplo 189080, he sacado la prueba
de este modo : comenzando por la pri-
mera columna de la mano izquierda dixe:

4 yosoniz,y s sonid: escribiel 8

en el grado de las decenas de millar, y
una que llevé la puse 4 su izquierda:
sumé la otra columna diciendo: § y ¢
son 6 y 2 son 8, las que escribi en las
unidades de millar , y como no se llevo
nada sumé la otra columna diciendo: 6
y 2 son 8 y 1 son 9, que escribi en'el
grado de: las centenas, y sumé la otra
diciendo: 7 y 3 son 10,y 6 son 16:
escribi el- 6 en las ‘décenas, puse la
que llevé 4 su izquierda’ debaxo del o,
y sumé la otra columna de este modo:
8 y4son12,y 8son 20: escribi el

~cero en las unidades-,-y.-las 2 que llevé

las puse 4 su izquierda debaxo del 6; v
sumando las dos cantidades que han sa-
lido , resultiron los mismos 189080 5 que
tenemos en la suma 6 importe.
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LECCION VIIL

89. P. ; Qué es restar?

60. K. E.s hallar la diferencia que hay entre dos
cantidades desiguales de una misma es-
pecie.

61. P. ;Como se llama el nimero de qulen se

resta?

62. R. Se llama restando , el nimero que se
resta restador , y lo que se halla , dife-
rencia o resta.

Resolucion § demostracion.

Si se resta un caricter de otro, 4
de un nimero 6 cantidad que no pase
de dicz y-ocho, se efectuara por medio
de la tabla que se di6 (lec. 6 ): st se ha
de restar un numero compuesto de uni-
dades , decenas y centenas de otro que se
componga de los mismos grados , tambien,
se hara por medio de dicha tabla;y st
se ha de restar un nimero de otro, que
aunque mayor en el todo, tenga algu-
nos guarismos que representen menos
unidades, decenas y centenas , 6 algunos
lugares con ceros, se efectuara por me-
dio de una operacion mental , lo que se
evidenciara valiéndonos de exemplos.

63. P. 51 se ha de restar un caricter de otro, 6
de una cantidad que no pase de diez
ocho ;como se hallara la diferencia?

64. R. Por medio de 1a tabla que se di6 (lec. 6),
buscando en el primer renglon de ella el
- cardcter que sea restador , y baxando por
su columna hasta la cantidad que sirva



T2,

de restando , el cardcter que se h;{lla al
principio de este renglon es la diferen-
cia : v. g qulero saber la diferencia que

‘hay de 12 4 8, busco el 8 en el primer
. renglon , baxo por su columna hasta que
" hallocl 12, que es el restando, y el 4

que esta al principio de este renglon , es

" 1a diferencia que se busca.
65..P. 5 Como s han de restar dos cantidades

que pasen de diez y ocho?

66, R. Por medio de la tabla, como se dixo

(§- 64.) 5 O haciendo las restas mentales
como se ve en el exemplo siguiente.

EXEMPLO.

Restando. . . .. ... v o v 54606
Restador.. . .. .. v oo v . 43482

~ Diferencia. . ..... cee s 11214

EXPLICACION.

Habiendo principiado 4 restar como se

| !.prev_ino (§. 56.) he dicho: de 6 quitando 2
. quedan 4, que pongoenel gradodelas uni-

dades, y siguiendo con las decenas, digo:
de 9 4 8 queda 1, que coloco en las de-

~cenas , y sigo con las centenas diciendo:
.. de 6 4 4 quedan 2, las que escribo en las
- centenas i y restando las unidades de mi-
- llar digo: de 44 3 queda 1, que pongo
. en las unidades de millar , y pasando 4

las decenas digo: de ¢ 4 4 resta 1 , que
pongo en las decenas.
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' -»'LECCION'-‘?*I‘_X’-.*T-’ -
67. P. Quando el restando a8, mayor que el
restador , pero algunﬂs gharismos de éste
son mayores que los deiaquel ;qué he-
mos de hacer paraefectudr la resta?
68. R. Una operacion mental ; que se reduce 4
tomar una unidad del cﬂracter inmediato
4 la izquierda (Adv. 3) ,y de este modo
sin alterar el tetal leor del restando;
aunque si el particulardé algunos gua-
rismos , puede facﬂmente veriﬁcarse la
‘resta. EEC TR

N EXEMPLO Sk
. Restaﬁdo. PP .f . 8234.

-

Restadort A 3":(. v ."""**‘V':-rzrdigg

Difereheia: .4 020 Ak L, 3545

L 4 14
PR — v ~ . ¢ PR . ” B
7 HJ ,5: 4 Jx_: et F'L,,‘. _':n:--x )r ( - .

CEXPLICACTONY -

\fH) 1

wil

R0

v i2'o Habiende- combabada’ résrar- pmL Ix
co'lumna de la'mang’ dﬁr’é@h& ,digo’s 9 de 4
no se puede- rédidpl Fofro ; pues, una
unidad del 3 que estd inmediato 4 su
izquierda § y paestoiqaeuna decena vale
diez unidades, digo: 10 y 4 uaidades
LSOAS T4, Y - restando 9 dre'“14 quedan 5,
que pengo -en -las unidddes ¢ résto las
-decenas , y respecto 4 que ‘del 3 tomé 1,
>no’ fuedanr sino 2z decénd§ " ¢omo no se
restar de dos 8, tengo que tomar
una unidad de las centenas , ¥ por quan-
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o slifereacia 3545.

to unz centena vale 10 decenas, digo:
10 decenas y 2 son 12, de 8 4 12 que-
dan 4, que pongo en las decenas : pa-
ra seguir la resta de las centenas, su-
puesto que del 2 tomé 1, no queda nas
que 1 centena, y como no se pueden res-
tar 6 de 1, tengo qu: tomdr una unt-

dad del 8 que esta en el grado de las

unidades de millar ¢ y respecto que una
unidad de millar vale 1o centenas, digo:
1oy f son 11, resto de 6 4 11, ¥
quedan §, que pongo en el grado de
las centenas : habiendo tomado del 8 una
unidad , queda hecho 7: resto g4 de 7, y
quedan 3 , que pongo en las unidades
de millar. Resulta , pues, que siendo el
restando 8234, y el restador 4689 es la

. LECCION X. .

69. P. 3Como hemos de efectuar la resta quan-

do en el restando haya: algynos lugares
con cerod

70. R. Por mgdio.de la operacion -mental expre-
. .sada (§. 68.), y hecha como se dird en la

ot

LR
Kl

I ot ' ) P
, |
_Restandoy., .,,..,...

) Diferei:x_g_ia.v vy vee e iy

explicacion del siguiente .

EXEMPLO,
/ *':f' 8953;32
-Restador.. ,, ... .,..... 64756

I éz‘éff

¥ L P i
R 3o

. [
. € - v o . N
2 S dlae e N P

. Al
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EXPLICACION.

Empezando por la mano derecha,
como se dixo (§. 56.), v no pudieado
restar de dos 6 , he tomddo una unidad
del cardcter 8, que se halla en las de-
cenas de millar , por no encontrarse has-
ta llegar 4 ¢l guarismo que valga por
si solo: la decena de millar que he to-
mado , la paso al cero que esta en la
unidad de millar, y como una decena
vale 10 unidades, tenemos ya el cero
hecho 10.: de. estas 1o tomo 1 para pa-
sarla al cero que esta en ¢l grado de las
centenas, y quedo hecho 9 el cero que es-
td en el grade de las unidades de millar,
y 1o el cero que estd en las centenas; mas
como {Qmo, 1, para pasacla @k ofro cero
que se halla en las decenas, queda he-
cho ¢ el cero de las centenas,y 10 el
cero de las decenas : .de estds 10 tomo 1
para pasarla al 2 que esta en el grado de
las unidades , y queda hecho tambien ¢ el
cero de- las decenas. Heeha ya esta mu-
tacion , y respecto de traer to alz digo:
10 y 2 son 12, de 6 412 otras 6 , que
pongo en: este- grado de las unidades ; 3y
“restando las decenas , respectp & que to-
dos log:ceros.se han convertido en nue-
ves, digo: de 5 4 9 quedan.i, que
pongo en las decenas : siguiendo de este
modo con las centenas, y despues con las
unidades de millar , digo: de 74 9 res-
tan 2 , que pongo en las centenas : de 4
42 9 quedan g, que pungo en el grado
de las unidades de millar; y respecto
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que tomé-1 del '8, dexandolo hecho =,
diré:de 6 4 7 queda 1, que pongo en
el grado de las decenas de millar.

"LECCION XL
- .71,' P. , Tiene prueba la cuenta de restar?
73, R. Bi Seflor : sumando el -rgstador y la dife-
rencia ha de resultar el restando.
- .EXEMPLO.
Restando, ¢ . v v v e ous SRR 6487
Restadora oo v i s o 3246

Diferﬂﬂ(ﬁi-‘; + 8 & v v I‘;V.) 1: :o olf 3241

ﬁPI.-‘»le’l)ar;'s'J 'l‘ll' - L] .llji';j ¢ T & 'i':l'i: tl » 6487

g CoLT oL

A TRy TS R D SR S S
CEXPLICACION.

R .'%.(,-3.:‘.7.: PRI y ";‘&.';‘5

- Habiéndose rgstado del niimero 6487,
3246 ;' ha salido” la diferencia 32471 :
pura-sicar la- pruebd h¢ sumado el res-
tadors 3246 , v la ‘difereneia 3241 como
se dix8 ( §. §6.),y et gesultado el mis-
'mo ‘numero 6487, que € el restando,
con lovgue se muestra gstar bien hecha
datpgstae 0 o o
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LECCION XII

73. P. ;Qué es multiplicar?
74. R. Es un sumar abreviado, 6 tomar un
. numero las veces que maantfiesta otro.
75. P. ;Como s¢ llama el nimero que se mul-
tiplica?

76. R. Multiplicando : el ntimero por quien se
multiplica multiplicador, y lo que resul-
ta producto ¢ facto.

Resolucion y demostracion.

Por medio de la multiplicacion evi-
tamos las repetidas sumas , que seria ne-
cesario hacer para conocer un producto

. * crecido. Las multiplicactones se hacen,
ya de un caricter por otro, 6 de un
numero compuesto de unidades, dece-
nas y centenas por un caricter solo, 6
bien de un ndmero compuesto de uni-
dades , decenas y centenas por otro, que
tambien sea compuesto de unidades , de-
cenas y centenas.

77. P. ;Como conocerémos el producto de un
caracter solo por ctro?

78, R. Por medio de la tabla siguiente,
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TABLA.
Y w———— —
E:eccs..z....q,.( § VECES . . § oo r 25.
20 e e 3ieeeBufif enne6..n 30
112 Y N P E AR 7 36.
2 e e 5 1O 15 oo vwen b_.. . 49,.“-
i e 6 I2.{[5 voon e 9"*‘45'%
2 vhe e T L4 |[§ o e v 10 ... 50 |f
2 ... -a08... 1616 veces .. 6 ... 3641
2 R S £ | K- SR, AP~
20 ve s 10... 20,16 . .05, .8 .. 48. |
6 ..o 9...54.
3 VCCES v v 3~ . 0. 6 . ... 10 . .60.J
Y EERE LY e a9 |
3 RIS T, S 8...56.
Someee 6',' 18 R ' 9...63. E
}3 """ Jeeo2leflg . . 10...70.
['3 ) 8 '34' § veces .. B ... 64.
j3 e P 2Tl 9. .. T2
Jre e 100300 g 0L .. Bo.
4 VECeS .. 4. 16.]|9 VECES ., 9. .. BI,
A e §.ev. 20190+ 10.. .90,
!4 ...... 6o 24.( 10 Veges. 10 . . 100,
1.4'- """" T ;; 28110, v 100 ..T1000.
!‘4‘_. .8...32.l10....1000 . 10000.
. 6...36.} 10.. 10000. I0000Q, |
{4 10 . 40. flo..moooa.moo,oco.
—————— — i f

79. P. 5Como conoccrémos el producto de un
namero compuesto de unidades , dece-

nas y cealenas por un caricter solo?

o. R. Por medio de la tabla que se dio (§. 78),
porque cada carcter del multiplicando
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se multiplica de por si, por el que sir-
ve de multiplicador , como se evidencia~

rd en el siguiente exemplo.
EXEMPLO.

Multiplicando ... .. ... ... 8746
Multiplicador.. . ..o o v o0 L, $

Producto 6 facto. ... .... 43730

EXPLICACION.

Puesto el numero que sirve de multi-
plicando arriba , y el multiplicador aba-
x0 en ¢l grado de las unidades, y tira-
da una linea para la claridad , digo:
§ veces 6 son 30 , como son decenas ca-
bales pongo cero en el grado de las uni-
dades , y como de 30 unidades se llevan
3 decenas digo , hablando con el 4 que
estz en las decenas: 4 veces § son 20,
y 3 que llevo son 23, como de 23 de-
cenas llevo 2 centenas y sobran 3 de-
cenas , pongo el 3 en el grado de las
decenas, y sigo multiplicando ¢l 7 que es-
ti en cl grado de las centenas diciendo:
5 veces 7 son 35, y 2 som 37 ;Y co-
mo de 37 centenas llevo 3 unidades de
millar , pongo el 7 en el grado de lus
centends , y muluplicando el 8 que estd
en el grado de las unidades de millar,
digo : § veces 8 son 40, v 3 que levo
son 43 : como de 43 unidades de mullar
se llevan 4 decenas, y sobran 3 uaida-

B,
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des , pongo el 3 en las unidades de mi-
fNlar , y respecto de no tener mas carac-
téres el multiplicando, pongoel 4 en las

decenas de millar.

LECCION XIIL

81. P. ; Como hemos. de multiplicar un ni-

mero compuesto de unidades , decenasy
centenas &c. por otro nUmMeEro Compuesto

de los mismos grados?

83, R. Multiplicando primero por medio de la

tabla que se did (§. 78.") las unidades del
multiplicador por todos los guarismos del
multiplicando, comenzando 4 escribir este.
producto debaxo de las unidades del multi-
plicadory multiplicando ; de modo qite las
unidades, decenas y centenas de él, cor-
respondan con las de los nimeros que se
multiplican , cuidando no olvidar las que
s¢ llevan, para unirlas al producto del
inmediato guarismo: concluida esta pri-
mera operacion, se pasa 4 multiplicar
las decenas del multiplicador por todos
los guarismos del multiplicando , v su
producto se principiard i escribir deba-
%0 de la columna de las decenas, y asi
sucesivamente se multiplica cada gua-
rismo solo del multiplicador por todo el
multiplicando , no olvidando escribir el
primer caricter de cada producto, en cl
grado en que se halla el que sirve de
multiplicador ; y sumando en fin estos
productos parciales , como se dixo (§. 56)
nos dardn el producto total.
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EXEMPLO.

Multiplicando. « v v v v v v vt 4568
Multiplicador. . . .. ..o .. 346
27408
Productos particulares...¢ 18272
13704

Producto total., . ...... 1580528

EXPLICACION.

Habiendo multiplicado primero todo
el multiplicando por el 6, que estd en el
grado de las unidades del multiplicador,
ha salido al producto 27408 : despues se
ha hecho lo mismo por el 4, que estd en
el grado de las decenas del multiplica-
dor , poniendo en este grado el primer
cardcter del producto, y ha salido al fac-
to 182720 y finalmente se ha multipli-
cado todo el multiplicando por el 3, que
esta en el grado de las centenas del mul-
tiplicador , poniendo en este grado el
-primer caricter de su producto 1370400:
y sumando estas tres cantidades como se
dixo (§§. 46 y 56 ), resulta de 4568
multiplicados por 346 el producto to-
tal 15804528, '
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LECCION XIV.

Adv. §. Quando ¢l multiplicando 6 multiplicador,
6 uno y otro terminasen en Ceros , sc abre-
viard la operacion multiplicande solamente
los caractéres , y ahadiendo al producto
los ceros con que termines.

EXEMPLO.

Como se ensefa comunmente.

Multiplicando. . .. ..., ... 34000
Muliiplicador. « .. ... ... 200
00000
00000
68000
 Producto . . .... crvs900. 6800000

*
Como se dice en la advertencia anterior.

Multiplicando. ... ... ... 34)000

Multiplicador. .. .. .. ... 2)oo

) —_—
Producto, . . . .... .. . . 6800000

EXPLICACION.

Hemos multiplicado los caractéres so-
los , y se han afiadido al producto de 34
multiplicados porel 2 , cinco ceros que
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~son-en los que terminan-el mtiltip'lic‘an%
do-y el multiplicador. Y téngase siem-
pre. presente que el producto de qual-
quier caricter multiplicado por cero, es
el ccro mismo.

NOTA.

Coma la prueba feal de la cuenta de
‘multiplicar se hace por medio de la division,
no pudiendo usarla los nifios hasta tener
conocimiento de esta regla , bablaré de ella
despues de baber exphcado la cuenta de
Parttf«

Omito la pru@ba que liaman de cruz por
ser falsa ;. pues reduciéndose ésta d buscar
en el producto total de las mulbtiplicacio=
nes un guarismo determinado fuera de los
nueves , y pudiendo hallarse este cardcter
en.mil factos diferentes , y todos equivoca-
dos , s¢ ve claramente la nulidad de esta
Pemcmm Supongamos que el producto ver-
dadera de una cuenta de multiplicar debe
ser 4594 , y que buscamos en él un 4 fue-
ra de los nueves : lo ballarémos sin duda;
pero tambicn lo encontrarémos en los fac-
tos 3766, 4504, 5449, 3685 , y en ofros

. muchos que podrdn. escribirse erradamente
- ab tiempe de sacar. Ia cuentc supuesta.

ST LECCION XV

83. P. Que es parnr 6 d.vmd.‘u-z

84. R. Es hallar las veces que un nimero con-
. tleng 4 otro. - o

8s. P. ,_Como se llama el ndmero que se parte?
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86. R. Dividendo : ¢l ntimero por. quien se
parte divisor , y las veces que el divi-
dendo contiene al divisor se llama quo-

ciente (1)
Resolucion y demostracion.

La regla de partir se reduce 4 cono-
cer el nimero cabal de las veces que el
dividendo' contiene al divisor ; 'y esto
ocurre en quatro casos diferentes : pri-
mero , quando se parte un solo cardcter
por otro, como 8 entre quatro &c.: se-
gundo , quando se divide un nimero ex-
presado con dos 6 mas caractéres por un
guarismo solo : tercero, quando se haya
de partir un niimero compuesto de dos O
mas caractéres por otro que tambien sea
compuesto ; y quarto , quando se divide
un numero compuesto , por. la unidad
acompaflada de algunos ceros.

LECCION XVIL

Adv. 6. Luos cantidades de una cuenta de pariir
se dispondrdn de este modo: escribase pri-
mero e dividendo , & su continuacion pon-
gase el divisor , y sepdrense para mayor

claridad. con una raya como a que se ve
en el exemplo inmediato.

87. P. Puesto el dividende y divisor asi ;qué
es lo primero que debemos hacer?

88. R. Tomar-tantos caractéres “por €l lddo iz-

R

T 1 R =

- (3) Viene de quoriems , qiie “significa
quantas yeéces, ' o oe o 0



25
quierdo del dividendo, como tenga el
divisor , separandolos con una coma.

89. P. Habiendo tomado estos caractéres aque
es lo que se haee?

90. R. Ver quantas veces ¢l primer caricter
4 la izquicrda del divisor , estd contenido
en el primero del d1v1dendo , lo que se
conocerd facilmente por medio de la ta-
bla (§. 78.), y habiéndolo hallado se
colocard por primer guarismo del quo-
ciente : despues se multiplicara por el
todo el divisor , y puesto su producto de-
baxode los caractéres que se tomaron del
dividendo , se restarin : 4 la resta ¢ di-
ferencia bidxese otro caracter del divi-
dendo , separindolo para no confundir-
se , con una coma ,y practicandoe suce-
sivamente las mismas operaciones quc se
hiciéron con la Pl‘lﬂlﬁ»fﬂ. porcion tomada,
siempre que se baxe un nuevo guarismo,
quedara concluida la division. :

o1. P. Quando habiendo tomado del dividendo
tantos caractéres como hay en el divisor
(§§. 88 y 90) no cabe éste en la por-
cion tomada ;qué se debe hacer?

92. R. Tomar otro caricter del dividendo, y
ver quantas veces el primero del divisor
se halla en los dos primeros del dividen-
do: lo mismo se practicard, quando des-
pues de hecha una resta (§. 90),y ba-
xado 4 la diferencia otro guarismo del
dividendo , resultase en la porcion que se
va & dividir, un caracter mas que los que
tiene el divisor.

Adv. 7. Aunque por lo dicho en los (§§. 90 y 92),
queps el primer cavdcier del divisor en
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los dos primeros del dividends 10 6 mas
weces , ¢l mayor cardcter que se pondri
al quociente serd el 9. N

93. P. Quandoen el discurso de una operacion
se baxase un caracter a una resta , y no
alcanzare 4 partirse entre el divisor ;qué
se harat |

94 R. En tal caso se pondran tantos ceros en
el quociente , como caractéres se baxen
del dividendo, que juntos con la resta no
compongan una cantidad que pueda ser
partida por el divisor. - - .

93. P. 3 Como conocerémos que- el caricter ha-
llado es el verdadero quociente ? :

96. R. Quando hecha la multiplicacion del di-
visor por el quociente , el producto que
salga se pueda restar de la porcion to-
mada del dividendo ; y quando no sal-
g2 4 la resta tanta cantidad como hay en

| el divisor , 11 otra mayor que ella.

Adv. 8. Quando hecha la particion quedase algu-
na cantidad , que no pueda ser. dividida,
se pondrd en forma de quebrado,

i
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LECCION XVIL

EXEMPLO.
Dividendo. . .. .......... 8,7,!3. Divisor.
L Operac. £ oot <8 3P ™ ‘5‘“:7 »9- Quosiente.
I1. Operac. { o6 fe3 Por 9-2.7

EXPLICACION.

Habiendo escrito el dividendo 87, y
a su continuacion el divisor 3, separando-
los con una raya segun se dixo (Adv. 6),
he tomado solamente el caracter 8 del
dividendo , respecto i ser solo un 3 el
divisor : veo que el 3 cabe en el 8 dos ve-
ces, y pongo 2 en el quociente : valién-
dome de la tabla (§. 78), multiplico el 3
divisor por el 3, primer caricter del quo-
ciente , cuyo producto 6, que esecl que
mas se acerca al 8, lo péngo debaxo de
¢éste , y habiendo restado 6 de 8 quedan 2
de diferencia. Baxo, y pongo a continua-
cion del 2 el 7, que es el otro cardc-
ter del dividendo, y veo que el 3 ca-
be en 27 nueve veces , escribo ¢ en el
quociente , multiplico el 3 por el 9, cu-
yo producto 27 poago debaxo de 27 divi-
dendo : resto, y como no queda diferen-
ia , ha resultado de partir 87 por 3,
29 al quociente.
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"EXEMPLO.

Partir un ndmero compuesio de umdadeu,
decenas 'y centenas We. por otro que
conste de los mismos grados.

Dividendo. « o v e eennn 879,452, 368, Divis.

I. Op.

Prod.deldiv. porel 2. 736 239. Quoc.
Resta.... . ...... 143(5

1L Op. {Pmod deldlv porel3.1104

Resta.. .. .. .....0331(2

III.Op.{Pmd deldw porelg. 3312

Resta.. . .. o0 .. . 0000

EXPLICACION.

Puesto el dividendo y divisor como se
ha dicho (Adv. 6), y tomade del divi-
dendo tantos caractéres como tiene el dia
visor , separandolos con una coma , como
se dixo ( §. 88), he visto que el primer
caricter del divisor 3, cabe en el 8, pri-
mer caricter del dividendo, 2 veces: he
multiplicado por el 2, que es el primer
caricter del quociente, todo el divisor, cu-
yo producto 736 he restado de 879, por-
cion tomada del dividendo , y 4 la resta
143 he baxado el 5 , separandolo con la
coma. Respecto 2 que en 1435 hay un
cardcter mas que en el divisor , he visto
que el 3, primer caracter de este , s¢ ha-
lla 3 veces en 14, primeros dos caracté-
res del dividendo (§. 92 ), pongo 3 en el
quocicate , y multiplico por él todo el di-
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visor , cuyo producto 1104 restode 1433,
y 4 la resta 331 baxo el 2 que sigue en
el dividendo ;- y respecto-a que en 3312
hay un caricrer mas que en el dwmar,
(8. c1tad0), veo que el 3, primer ca-
ricter del mismo , se halla 9 veces en 33,
primeros 2 caractéres del dividendo : mul-
. tiplico por el 9, tercer guarismo del quo-
' ciente, todo el divisor,y el producto 3312
Io resto de 3312, no quedando ninguna
diferencia. Hallo, pues, que 87952 par-

tidos por- 368 , dan al quociente 239.

EXEMPLO.
Dividendo. + . .. .. .. .. 21%3,4,1[211 Divis.
1. O I Prod dcldw porel:. 211 - o 606 _7—5 X c
- {Resta. ... . .. 001,3,4; 211
H-OP- {Prod.deldiv.porelfi 1266
Resta. ....... .... 0073
EXPLICACION. .

Aqui se ve practicado lo que se dice
(§. 94 ), pues habiendo muluphcado to-
do el divisor por el 1, primer caricter
del quociente, han salido al productoz11,
que restados de la porcion tomada del di-
- videndo 212 , sale 4 la resta 1: habien-
do baxado el 3 del dividendo, como no
alcanza & partirse por el dlﬂsor, he pues-
to cero al quoc:ente, y he baxado el 4:
como no alcanza aun 4 partirse ; he pues-
to otro cero en el quociente ; he baxado
en fin el uno del dividenda, y habiende
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partido 13 entre 2 les toca 4 6 : multi.
~plico, y hecha despues la resta sale de

diferencia 75 , y la_he puesto en forma
de quebrado. . o ’
Adv. 9. Quando se hays de partir un ndmero,
cuyo divisor sea la unidad acompafiada de
cevos , se separan deh dividendo tantos ca-
ractéres , G la mano derecha como ceros
se agregaven & la unidad , y se abreviard

la operacion. |
EXEMPLO.

Dividir un nimero - por. la unidad acom-
Paﬁada de ceros.

Dividendo. .. .. .. z46:00 |100. Divisor.
B 246.. Quociente.

..........

Se ve, que siendo el dividendo 24600,

el divisor 100, "habiendo separado del

~ dividendo dos caractéres por la derecha,

¢+ “respecto que la unidad: tiene agregados
" ~dos ceros , salen al quociente 346.

| LECCION XVIIL

97. P. 35Qual es la verdadera prueba de Ia re-
gla-de multiplicarz -~
98, R. La division en los términos que va & de-
mostrarse. : ‘ |
Adv. 100 Como ‘en el producto cabe el multipli-
- cando las-veces que -manifiesta el multi-
 ‘plicador; para sacar la pruchba de mul-
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 tiplicar , se dividird ¢l producio por el
multzPhcando , ¥ saldrd al quociente el mul-
‘tiplicador , 0 al reves : sise divide el pro-
“ducto por el multiplicador', wnos resultard
por quoczmte el mulnphcanda

EXEMPLO

Multlphcando 3434. T
S Muluphcador
6863
17170 .
© Prod.to dwxdendo 178,5,6,8 ‘52 152... Multip. divis.

156 3434{Qu0c igual

il 0225 A al multlphq
208 cande.
156
T ozo8. o
208

000

Producto } 17846,8, |_,434 {Muttlpllczmio

dividendo. divisor. -
" 17170 52 { Quociente igual
0068638 al multiplicador.
6868 N
0000

EXPLICACION

- Hdbiendo multxphcado 3434 por ;g,
 me han dado un producto de 178568, Para
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.. asegurarme de-12 exdctitud de'dicha ope-
" racion , be dividido el mismo facto por
el multiplicador 52 , y ha salido;al quos
.. ciente el maltiplicando 3434.-Tambien he
partido el producto 178568 por el mul-
tiplicando 3434 , y ba resultado ‘al quo-
ciente el .multiplicador 52. ~

99. P. ; Tiene prueba la cuenta de partir?

100. R. Si Sefior 5 y se hace maltiplicando. -
Adv. 11. ' Como el. guociente manifiesta las wveces
que el divisor estd en el dividendo , para
sacar la prueba de-partir se multiplicard
- &b divisor por—el quﬂcie':iﬁi.;:g;.__aﬁqdiendo-
4 este productétla resta “quebays queda~
do'de pariiry, ba de vesuliar el dividendo.
oy Siose suman las multiplicaciones bechas
en el discurso de la division con la dltima

vssta, saldrd vaimbien el dividendo justo.

EXEMPLO.

&
. . El divisor multiplicado por el
Div.54,2,3 ’{I 3 quociente. | f P

‘"""52 :.._..
THT 417 -"Quoiign¥g. PP
22 e URDEL 0 T
Fowelzr 91 - | ¢
e 130 | 2
93.52

IllIll.gI :'__- .

——:5421 Producto de esta ‘multiplicacion.
¥rienns ,zf 2 Ultima resta de la division,

$423:5423 Producto igual al dividendo.
.Z./s’,"f:.—fj * o e : . - / T

e
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EXPLICACION

Hablcndo d1v1d1do §423 por 13 sa-
liéron al quociente 417, y quediron 3
de resta en la ultima division parcial.
Para probar esta cuenta se ha multipli-
cado el divisor por el quociente , y agre-
gando 4 este producto las 2 que quedd-
ron de resta, ha resultado cabalmente el
dividendo. El mismo nos ha dado la su-
ma de las multiplicaciones que se hicié-
ron progresivamente al tiempo de la di-
vision , y van sefialadas con el asterisco,
agregando 4 ellas el 2 que quedo por

ultima resta , y que lleva la miswa sge
fial.

TRATADO
DE LOS QUEBRADOS

LECCION XIX.

1o1. P. Atendiendo 4 lo que se dixo (§. 38); se
preguuta ;de quantos términos consta cl
quebrado?

102. R. De dos, 4 saber , numerador, y denomi-
nadoy ; los quales se escriben de esta

suerte 2. Numerador es el que estd en-

cima de la raya, y denominador el que
esta debaxo.
103. P. ;Camo hemos de leer los quebrados? -
C



?:4. R. Nombrando primero el numerador , y

dando despucs al denominador el nom-
bre partitivo corrcspondiente , V. gr.

X medio, — dos tercios 3_tres quarti-

2 g 4

llos , £ quatro quintos, —g—cmco sextos,
’ 8

6 . ., . "o (avos . 2 ocho

——seis séptimos , p-siete 0CLAvV0s, o

novenos, "1% nucve décimos. En pasan-

do los denominadores de 10 se les afadi-
14

ya la palabra avos, v. gr. o catorce

diez y nueve avos, -I—% , nueve catorce

avos, &c.

k0§, P. ; Un quebrado mudara de valor quando
su numerador y denominador se multi-
pliquen, 6 s¢ dividan por un mismo ni-
mero¢

106. R. No Sefior 5 porque 4 proporcion que se
aumenta O disminuye el numerador , se
aumenta ¢ dismipuye tambien el deno-
minador.

107. P. De dos 6 mas quebrados que tengan un
mismo numerador ;qual serd mayor?

108, R. El que tenga menor denominador , v. g.

§ 8 8
9 14 10 .

109. P. De dos 6 mas quebrados que tengan un
mismo denominador ;quil serd mayor?
110. R, El que tenga mayor pumerador, v. g

' de-‘} 3 _‘2 €s mayor E

11T 7
111, P. 3 Ba qué se divide el quebrado?

~

T M A s e
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112. R. En quebrado propio , y en quebrado im-

propio.
"113. P.5Qual es el propio?
114. R. Es aquel cuyo numerador es menor que

. 2 6 12
el denominador , v. g. = —é-- = .

115. P. 3Qual es el impropio ¢
116. R. Aquel cuyo numerador e¢s ignal, 6 maa
: 8§ 6
yor que el denominador, v. g. T o

3
117. P ;Qué se infierc del quebrado impropio?
118. R. Que tiene enteros.

119. P. ;Cémo se sacan los enteros?
120. R. Partiendo el numerador por el denomi-

nador ; y los que salgan al quocieate son
enteros.

LECCION XX
NOTA.

Antes de pasar & explicar las quatro
reglas de swmar , restar , multiplicar y
partir quebmdas , explicaré el modo de
reducirlos & un comun denominador , res-
pecto & que sin esta operacion no podemos
conocer qual es mayor , mi tampoco po-
demmos sumarios ni restarlos, quando no tie-
nen un Mmismo denominador.
'121 P. ;Como hemos de reducir los quebrados, |
E‘ , que tengan distintos denominadores, 4 un
| comun denominador (1)?
122. R. Multiplicando cada uno de los nume-

(1) Explicara ¢l Maestro qué son distine
tos denominadores.
Ca




b 6 . . Y
et radores por todos los denomiriadores , mé-!
nos por el suyo: estos productos, que se
1laman numeradores nuevos, los pondré-
- mos sobre cada numerador  respectiva-:
mente ; y para sacar el comun denomi-
pador , se multiplicardn entre si todos
. los denominadores, y este producto se-
- rd el comun denominador. S

NOTA.

La multiplicacion de los términos de
los quebrados expresada en el §. anterior,
debe entenderse con respecto d los produca-
tos segun vayan saliendo sucesivamente;
y como se dird en la explicacion que ha de
seguir al_ siguiente

EXEMPLO.

Numeradores nuevos.... 756,,448,,864

8 9 14

- o~ o= L N L T LR T2

e 1008

X
N

Comun denominador
EXPLICACION.

~ Puestos los quebrados en linea hos
rizontal, he multiplicado el 12 , primer:
vumerador de la derecha, por el: deno-
minador 9 ; este producto lo multipliqué
‘tambien por el 8, y.el facio total 864:
lo puse sobre el 12 : despues he mul-

tiplica@e ¢o los mismos términos el 4y
scgundo pumerador ,. por-1os ‘denomina-
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dores 8 y 14, y he puesto el produc.-

to 448 sobre el 4 : finalmente he multi.
plicado del mismo modo el 6, tercer rnu-
merador , por el ¢ y por el 14,7 el
producto 746 lo he puesto scbre el 6.
Para hallar el comun denominador he
multiplicado el 14 por el dencminador
9,y su prodacto por el 8, tumbicn de-
- nominador , y el facto tmal 1003 es cl
denominador comin ; de forma, que el

quebrado- -1—; se ha convertido en— 862 el

1008’
quebra;doa— en f::% Y el quebmdo”‘g-‘
6 .
en l-q—-' 'sin que se haya alterado el

B ?
valor de ninguno de los tres.

LECCION XXI

123. P. ;Como ]_‘Jembs de sumar-los quebrades

que tienen un mismo denominador?

124. R. Sumando los numeradores , y poaiendo

i la suma 6 imperte por denominadar
uino de los demominadores.



+ ., N

~ EXEMPLO

Para sumar quebrados de un ngsme
denominador. -
| 14 8 12 . 34
Sumandos.. ¢ ~  =—— = Suma...—
| 19 19 19 19
EXPLICACION.

- 'Habiendo , pues , sumado los nume-
radores 14, 8 y 12, han salido 4 la
 sama 345 Yy respecto 4 que cada uno
de ellos tiene por denominador el 19, lo
he puesto por denominador de la suma,

34

"y ha resultado el quebra_do o

qual , por ser impropio *(§. 116), he
- sacado los enteros como se dixo (§. 120),

’t.\‘

: 14 12
resultando: que ~~ —— ~—suman 6 im-
RS TIET mo

* 1
p«:)rtamj-4 6 1 entero y __5_

225:P, Como hemos de sumar quebrados que
tengm distintos denominadores ; pero que

s¢ refieran 4 una misma especie ?

126. R. Reduciéndolos 4 un comun denomina-
dor , como se dixo (§.122), sumando
despues los numeradores nuevos , y po-
niendo por denominador 4 la suma e}

comun depominador.
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EXPLICACION.

- Estando ya reducidos los quebrados
6412 a2 un comun denominador en el
8 9 14 |
exemplo que se di6 ( lece. 20), y ha-
biendo salido los numeradores nuevos
746,,448,, vy 864, los he sumado, y
2008,
1008°
visto que es un quebrado impropio, he
sacado los enteros , y han resultado 2
52 ‘

[ 3
1008

ha salido & la suma el quebrado

de éstos, mas

LECCION XXII
RESTAR QUEBRADOS.

127. P. ;Como se restan los quebrades?-

128. R. Restando, st los quebrados tienen un
mismo denominador , de un numerador
el otro , v poniendo por denominador #

. da diferencia 6 resta ¢l dencminador de
qualquiera de los dos quebrados.



EXEMPLO -

Para nesiar quebrados gue viensn un mismo
denominador.

8i se han de vestar estos quebrados se
pondrdn en lo forma siguiente.
3
Restando. .. . —
9

~ Restador. . . ool
' 9

[ ]

4
Diferencia. . . —.

9

Quando los quebrados no tengan un
denominador reddzcanse 4 uno comun
(6 122 ): réstese de un numerador nue-
vo el otto, y 4 la resta pdéngase por
denominador el denominador comun.



e L

£1

EXEMPLO

. Para restar quebrados que tienen diferentes
; denominadores.

Denominadores nuevos. 288 15 3

- -

| Restando.. .. .. ..... 12 9 Restador.
17 24
Comun denominador. . .. . 408
‘ 238
Restando. . . « v cvewven .
| 408
153
. Restador ........ Ceaaen
| - 408
i 135
Diferencia, . . ... ... e
' ' 408
"EXPLI CA C I 0 N.

Habiendo. reduc1do 4 un comun de-

12
nominador (§. 122 ) los quebrados o

283
g aq” ha salido por restando R TS~
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tador 4‘5";’ -y rcstaﬂdo uno de otro ; re:

135

sulta a la. _diferencia g; quebrado 108"
LECCION XXIIL
| MULTIPLICAR QUEBRADOS.

129. P. 3Como se multiplican los quebrados?

130. K. Muluphcaudo numerador por numera.
dor, y denominador por denominador,
porqu¢ para’ multipliear y partir que-
. brados, no es necesario reducirlos 4 un

. comun denominador. |

131.-P. ;Como se llama el producto de mul-
tiplicar numerador por numerador?

‘132. R. Se llama numerador del producto , v lo
que sale de multiplicar denominador por
denominador se llama denominador del
producto Si sale un quebrado. impropio,
se sacarin los enteros.

EXEMPLO.

Multiplicando. 6 3 Maultiplicador.

816

R T SR
PI‘OdUCtO...- i
O TE 128, .
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EXPLICACION.

Habiendo multiplicado Ios numerado-~
res 6 v 3, han producido 18, cuyo mi-
mero he puesto por npumerador del pro-
ducto ; y habiendo multiplicado tambien
los denomipadores 8 y 16 , han dado el
facto 128 , el qual hie pucsto por denomis
nador del producto misuo.

LECCION XXIV.
PARTIR QUEBRADOS.

133. P. ;Cémo se parten los quebrados?

134. R. Multiplicando el numerador del divi-
dendo por el denominadot del divisor,
y el denominador del dividendo por el
numerador del divisor.

135. P. ;Como se llama el producto de multi-
phcar ¢l numerador del dividendo por el
denominador del divisor ?

136. R. Se llama numerador del quociente , y el
producto que sale de multiplicar el de-
nominador del dividendo por el nume-
rador del'divisor es el denominador del
quociente : si sale un quebrade impro-
_pio siquense los enteros.



EXEMPLO

De Pm*tw un quearad'o Par 0if0.

35

Se partird —— por ~

4 ¢

\ 3 5
Dividendo.. .. — — Divisor.
ﬂ . 6

18
Q\lOCiCHtE. s s 8 e W oee M

EXPLICACION. |
H'ibtendo pues, multiplicadb el 3,
numerador dcl dividendo por el 6, de-
nominador del divisor, y el numerador
del divisor 3 por el denominador del di-
videndo 4 (§. 134 ), ha resultado al quo-
. 8 ., . . g
ciente — : y dirémos , que el divisor Y.

» : . 18 - o
cabe en el dividendo -z-., o aves. .

(LECCION XXV 2

ZPRUEBAS DE LAS QUATRO REGLAS DR
[ QUEBRADOS.

'Prm:ba. de.' s'uf'naf |

Adv. 12. Pam exdmmar si la suma de los que-
brados ( exemplo de sumar quebmdos



. Cip - 8
eon efecto - y — suman —.
99

4.5‘,’. 2

de un mismo dr:nommador lec. 21) esm

bien beeba , sumando los qucbmdos 3—9 y
ig , y restando esto suma de la primera,
, N 2
deberd dar -por resta el _qucbrado'i--: en

rest 0

. ’ 2% -
cfecto , babiendo restado — , que es la

S19

suma de =% y——g , de 2% suma de los
19 ° 19 - 19

quebrados =3 8 o , ha salzdo G la resta
19 19 19

12

— avos.

19

Prueba de restar.

Para exdminsr si la resta 6 diferen-

eia que resulia del quebmdo-—g—-al 4(&.x.e.zm-

plo de restar quebrados, que tienen un

~mismo denominador , lee. 22), .33 ver-

dadera , se sumard el restador - y la

" . '3
diferencia 2. , ¥ resultard el rcstando —
9 9’

4 .4
9

.. Prueba de multiplicar.

St queremos exdminar t:zmbzﬂn $1 el,

18

Produeto <87 7 de rnultzPhcar — Par ——

en el excmplo de multi lsc:u' uebra-
I P q

dos , -lec. 23), es ¢ mo verdadero, pur-



FEE ;timda dicho ;praducto Porvel‘mulﬂ“pltcando
s
Plicador ) 3. en efecto ba saizdo de Par—

S

ha. de re.suttar al quocwnte el multz-

- tir ,,EE_, por S 2 al quaczem:e.

4

8 716
Prueba de partir,

S . e . 8
Para emimmar st el quoczente - .dc

Pm‘t:r Z por - (cn el exemplo de par- B

tir quebrados , lec. 24), € verdadero

6 no , se multzphcam dicho quociente

18 "
= por g- divisor , Y, resulmm al pro-

d..&cto S dwzdenda : ba ;ah_d,o “efectiva

_mente por producto el d_ipide’hdo ~-§’:.

LECCION ,XXVL ;
REDUCIR QUEBRADOS A LA MAS SIMPLE
EXPRESION.

* Resolucion y -demas.tracion.

Como un quebrado mismo. puedc es-

cribrirse con v4rios numems sin alterar
por esto su valor (§. 106), conviene
- muchas veces -buscar los: menores de

.. todos ellos , y esto se llama reducir que-

o | v



a7

bradas i menores térmmos , 6 41a mas
‘simple cxprf:smn lo qual se conseguira
en los cinco casos sigmcntes 6 bus-
- cando la mayor medida. comun. -
Quando el numerador y denommador, |
de un quebrado terminan en numero par
Y. 8. 2,4,6, 3.
II.  Quando numemdor Yy denommador aca-
~ -basen en cero. ,
III. Si numerador y denominador acaban
en 3. »
IV. 'Quando el numerador 6 ~denominador
“acabasen el uno en 5, y el otro en cero.
V. Quando hecha una suma de los carac-
~ téres del numerador y del denominador,
cada upo de por si, saliesen unas can-
tidades que sean muluphcacmnes cabalas
~ hechas por el 3.
137. P ; Como redumremos 4 menores términos
| un quebrado , cuyo numerador y deno-
“minador terminen en nimero par , 6 bien
"¢l numerador en cero y el denominador
en numero par, & al contrario?
138. R. Para. reducir estos quebrados 4 la mas
simple expresion , dividirémos el pume-
rador y denominador por el z.



- EXEMPLOS. "

R4 - : 12
seaed Serii lguﬂl é’l!!l‘
34 | 17
6o - o 15
sadon Seré. igual ﬁ-l'l.o —
34 .21

EXPLICACION.

En ¢l primero de los exemplos ante-

“cedentes se ve el quebrado ;-% redacido

F 12 - - » . ’ -
a4 =~ por haberse dividido sus térmi-
17
nos ‘por ¢l 2, y en el segundo se mira
S , 0o Lo
reducido 4 - 5 el quebrado g » cuyos tér-
L D1

minos fuéron partidos primero por dos,
b 7’ ) rae - e oA
reduciéndolos a %;y vieltos 4 dividir

por el 2 mismo (138), quediron en;". -
: ' L

LECCION XXVIL

139. P. ;Cémo se reducirdn 4 1a mas simple ex-

presion los quebrados , cuyo numerador
y denominador rematasen en cero?

140. R. Partiendo numerador y denominador por

1o, 0 qutandole 4 cada uno un cere
(Adv. 9).



i EXEMBLO, .. .~ ¢
i 22 LE ! 'TM{'““J';JH.::(!.J. 7 A

240 24 ¢
: : _,I‘ - ‘)- ""-—".n "-on.o‘es lgual i ..-’.I ——italt * e
359 Y T T

EXPLICACION.

Aqui se ve que parudo el quebrzd]o

;;Fo por fo, 6 quitdndole 4 cada término

su- éero : ha resultadq el quebrado ?.‘1'.

ple expresion los quebrados ‘cuyo nume-
rador,y- desoiminador facabasen en 5,0
el unoens,y el ‘otro en cero?

:42. R. Dividiéndolos por el .5.. .
EXEMPLOS :

Cas s
""""'_""ovso equﬂlEﬂ 3. seee =

s
suues eq.uivale" é. ‘ e !!m-

36' o 16
EXPLICACION

~a “
- . R

-t

En estos exemplos se demuestra , qus

dividiendo por el 5 el quebrado -;} LS-, 5@

ha reducide rE y el quebrado , dbs
D_



;{,J‘f_%é )
vidido ‘leuiblén por ; y s¢ ha reducxde
, IX
4 15
143 P. Quando <F miffierador ydeuommador de
un - quebrado sean multiplicaciones ca~
bales por el 3 5 como lo reducirémos 4
menores -térfninds? > ¢ |
144 R Dlvxdmndolos por « el 3
oE i I.: e ;’;“_'
TR EXEMELO oot
423 T Py il - ’37!,}4]:5’}2?;
e eqmyglg i I ey
~i 567 ) 7. LG flltgg

[ . .
ot . ) i

SR EXPLICACION’“

1

Habiendo”, p‘ues“ suthi#db 168 caracté-
res del numgrador 4., 2y 3 lLnportan o,
que es una ‘mulitplicacion cabal del 3 por
otro 3,y hecha la misma suma de los
caractéres del, dunommador %, 6 y7 han
resultado - 18" ‘que” tambiei es cabal
producto de la anulriplication del 6 por
el 3. De modo, que pdmdo por dicho

423"
.udmsmo_» el quebrado, T 2.
g~\ que; 557

8
9. -, ¥ como aun sc puede par-

Soagrl
tir por el 3 ‘s'e redﬁce a -g; .

se ha redu-

ecide 4

.
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HALLAR LA MAYOR MEDIDA COMUN PARA
W REDUCIR UN' QUEBRADO A" LA MAS
" SIMPLE EXPRESION.

Resolucion y demostracion.

Esta operacion se reduce 4 pattir el
término mayor del gquebrado por el tér-
mino menor : si quedase alguna restd, se
dividird por ésta el término que fue "di-
visor €én 1& primera operacion: si de esta
segunda division resultase ‘resta , sé Zpar-
tird tambien por ésta el divisor : y ha-
ciendo sucesivamente quantas. divisiones
se puedan . hasta hallar un nimero, que
"siendo’ divisor , no -dexe resta ; dicho nd-
mierd' ¢s la mayor ‘medida comun.: Divi-
diendo por él el numezador y denominaa
dor del quebrado , el quociente - magifes-
tard la expresion 4 .que.se ha reducido.
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EXEMPLO

Para ballar la mayor medida..comun del
guebrado -1';—5

| 5’ L’Z___ Dwxsor.“'

. ,LOPGI‘{ 75 I
“ i . D et

Restaeeeresnens 30-
;o | 75 lg_p_ Dmsor. L
.. IL..Oper. {60 . | o
- | Résta...... '-nIS ! "- C
o 30 |t ‘Divisor y mayor

III Oper. { iS medlda comun.
5 Rest 00

EXEMPLO.

Para hallar la mas simple expresion del
quebrado ! -I--. por la mayer medida

comun 15.

s
I. Operacion. 75 -3 Quociente-

. m; f1s
11 Operac:on.{m; 7 Quomente.

000

Du:ho quebrado, Ses igual 4-2-

oF

.
M |
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" Explicacion de yno y otro exemplo.

Habiendo partido, para hallar. 1a ma-

yor medida comun, el denominador 103
por el numerador 75, restan 3o : divi-
do , pues, el divisor 75 por la resta 30,

- ¥ resultan 15 de diferencia : parto tam-
bien el divisor 30 por la resta 15,y co-
o no resulta nada.de diferencia; se ha-
lla que es 15 la mayor medida: comun.

- Para hallar la mas simple expresion, he
~dividido primero el numerador 74-por 15,
medida comun, y salen 5 al quociente:
despues he partido ‘el denominador 103
por- el mismo 14 'y resultan 7 al quo-

- clente ; cuyos guarismos representan el
'~ " quebrado -;— ; ¥ se' dira que el quebrado

15
e

es igual & —3.-* por la maydr' medida
iy VAN B . Sioen
C GOIIlun’ ‘. RERE : LN

o ‘

t
St

 TRATADO
DE NUMEROS MIXTOS.

sk T

LECCION XXVIIL

Adv. Ig-ﬁ.‘éﬁterit de tratar de los nimeros mixtos,
réspector & que serd necesario- em: algumos
casos reducir algunos enteros d que_brados,
conviene dar & conocer , que qualquier quc-

——brado-manifiesta las partes que Jomamos
de §a unidad x v, g en ,;. ol ‘denominador

B
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gy denota unrentero., §-el numerador 4 ma-
" mifiesta’, que de 9 que es un'entero, toma-
o ilepos 4 pavtes. y:gue faltan s partes para
;.1 gue sea un'entero. Mas claro i suponga-
- nGs T que. ung- granada consty .dc 4 cascos,
R y’-‘ que de e‘stos"' 410 tomainos ‘st 1o -1 ? f or-
i) Cymarémos unt guebrado-, Ccuyo- denominador
o7 mantfieste .Zd&'r-"’{{uatro*parties',‘ que es el to-
0 doode la vgravnada.*, vy el numerador ma-
-t epifestard las partes’ que se tofnan'y y sien-
. do-asi que de los quatro cachos tomamos
“uno o ‘pondrérmos. en- formd de ‘quebrado
. .de ‘ﬁ:s'm..,sﬁuéfté.?f;.-b -

145, P. Sentada , pues , esta doctrina , y tenien-
iv.nrindo presenté losque se- dixe (§. 40), se
e o Pregunta jeomo hemos dg sumar, los ni-
meras mixtos , cuyos quebradds tienmen

37 bgg, WA musmo depominadord . o
146. R. Poniendo los mimeros ‘dados-dnos de-
baxo de otros , sumaremos ‘pridiero todos
los quebrados : si sale un quebrado im-
propig- scrsgeatan: los; emteros (§. 120),
y se sumardn despuescon los de esta clase
o 9P 5 430, (48 53 40)

EXEMPLO.
dibCr LA Vooy

v -
s £
LIRS A

[N A

2]
-
-

CUURRRT G g L Ty < "EQ’{]..--_-.“ iy
- . L4

BENEE N H 2 H ~p 7 o . ) :1-'-‘;#;"-9*“.’-
. R ' SulnandOS' . * s s g on g A s
R ‘-."dﬂ‘.} e “3"'."5“,-'11\ Lt ny 6 5

LR T O
Twowdal v

. TN S .".—‘l'-l,‘—. -
H .
;. PRI oL . . cx —
ST I ST S RN
4. ER :
: -
. w
R | . 0 @ ~® S8 Wy
ER R R ir e ] 'ﬁ'; . .o 1. '.;"-l
Lt -
- . e ’
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EXPLICACION. |

" Puestos los numeros €omo se ha du:ho

ha. ymportado la suma de los quebrados

14
"5 '} :{'como’ éste’ e5 un quebrado impropio,

. saco de ¢l un entero 5, que agrego i és-

 tos, escmblendo S debaxo de los quebra.—
dos,y sumande con los énterds el que ex-

+ ‘ 1
t_raxe del quebrado % resulta por su-

ma de este exemplo 70 enteros y s,
+ & s . et l N __)

LECC’ION XXIX

SUMAR NUMEROS MIX’I‘OS CUYOS QUE-
‘ o BRADOS TIENEN msrmzos DENO-
LT I MINaADORES. Tt e

147. P. ;Cémo--se ‘suman; log; nimeros mixtos
quando los quebrados ticnen distintos de-
~ nominadores ¢

148 R. Reducidosclos quebrados Z:un comun
denommador : stmcnse los numgradores

" nuevos 9 saqu\,nse los enteros , si resulta
quebrado memplo stmense con los de

esta clase, como se ha practlcado (en el
‘exemplé de Sumar numeras mixtos quan~

do los guebrados tienen “un’ mismo deno-
“fmmador%” V' cdlogiiese éb quebrado , si

resulta , debaxo de los guebradoﬁ

-+
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EXEMPLO.

Nllmerador nueVOC t' » d:‘ -hl I'. . ¥ ..,. l * @ :-_4_.5-
sumaﬂdDr N ',-i‘. s 0 e 00 '_,.;. . '4' "'g”
Comun denominpador. . .. .o vt e . 72

Numerador NUEYO. v v caov v nwose oas 32

SUMANAD. « & o o s o'e e mee o nas { 6 4.
L 9
Comun denominador. s «vevenewnnn. . 72
Suma de los dos quebrados. . . ..... . 77
Suma total de enteros y quebrados.. .. 11 7;;
EXPLICACION.
g 4

Habiendo reducido los quebradoé o
de los sumandos al comiii denominador
72 , y sumando los numeradores AUeVOS
45 Yy 32, he visto que sale un quebra-
do impropio : “he sacado de él un ente-
10 que “he sumado con los entefos , y sa-
len 4 la suma & 1mporte 1L enteros,

*

72”
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"LECCION XXX

RESTAR NUMEROS MIXTOS , CUYOS QUE-
BRADOS TIENEN UN MISMO DENO-
MINADOR.

149. P. ;Como- se restan los ndmeros mixtos,
cuyos quebrados tienen un mismo deno-~
miuador , y es el quebrado del restador
menor que el del restando?

150. R. Restando primero los numeradores de los
quebrados , y poniendo por denominador
a la diferencia que resulte el denomina-
dor dado. Despues se restarin los -ente-
ros, como se practicéd en los (§§. 66, 68 y
70), y queda concluida la operacion.

EXEMPLDO.

6
Restando, . .. ..ov s v v 30 7
Re‘stador.....‘.L.ﬂ.... .. 29 L

7
Diferencia. . . o v oovvneve. 1 =
7

EXPLICACION.

Habiendo , pues, restado del nume-
rador 6 el numerador 4 , salen 4 la di-
ferencia 2 , 4 este cardcter pongo por
denominador el 7; y restando despues



de 30 enteros 29, queda 1: con que di-

4
rémos, que restando de 30*-,-2-- ;2975 €8

la dlfcrenc:la 1-’}--

LECCION XXXI

RESTAR NUMEROS MIXTOS , CUYOS QUE-
BRADOS TENGAN DISTINTOS DENO-
'MINADORES.

131. P. ;Coémo se restan los niimeros mixtos
quando los quebrados ticnen distintos
 denominadores ¢
152. R. Reduciendo estos 4 un comun denomi-
nador , restando despues de us numera-
dor nuevo el otro ( exemplo para restar
quebrados que tienen distintos denominado-
res ) : ponlendo por denoininador 4 la di-
ferencia ‘el denominador comun, y res-
‘tando dltimamente los enteros.

P A

........



EXEMPLO.

Numerador nuevo... .... ... 114

6 -.
Restando. o v v v oo v s un S {rzo—— F

Comun denominador. .. ...... 133

‘Numerador nuevo. .. ........ 36

"J‘-' N 8 .
- Restador. e, {1 I — %
- 19

Comun denominador. . . ... .... 133 |
Diferencia. . ... . ... R 9 38
. 133

EXPLICACION.
Aqui tenemos practicado todo quanto

se ha dicho. Reducidos los quebradoes
6 . 114 . ..% ,. .86

— a y — a

7 133 19 133
(§. 122), y habiendo restado. d<.l fu-

, como s¢ dixo

merador nuevo 114 el numerador 56 ,

le a la diferencia i-s-s%- s y-hecha tam-
bien la resta de los enteros queda por
58

dxferencxa g —
_ 133
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LECCION XXXII

MESTAR .NUMEROS MIXTOS QUANDO Ef,
QUEBRADO QUE SIRVE DE RESTANDO I§
MENOR QUE EYL QUEBRADPO QUE SIRVE

" DE RESTADOR.

143.P.;Como se restan los mimeros mixtos quan-
do el quebrado que sirve de restando es
menor que el que sirve de restador?

144. R. Tomando una unidad de los enteros
(§. 68) para efectuar la resta de este
quebrado, y respecto 4 que un entero,

si se trac 4 los quebrados vale tantas
unidades’ como manifiesta el denomina-

dor , como se dixo (Adv. 13 ), afida-

se este. pimero de unidades 4 las del nu--
merador del quebrado, que sirva de res-
tando, y se podri entonces restar con

mucha facilidad,

H

" EXEMPLO.
Restando.. .. . . 24 ..f_.
H ) r 9
Restador. o oo v vewveoata o
S o 9
. . 6
Diferencia. . . .o vvoy v, 11 —
e )
EXPLICACION.

Como el numcrador 4 del quebrado
restando €5 menor qug el 7, numerador
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del quebrado restader , ha sido necesa-
rio para efectuar la resta tomar una
unidad del 4 de los enteros ; y respecto
que el 9 depominador del quebrado de-
nota un éntero , como'se dixo (Adv. 13),
Ia unidad del entero puesta por nume-
rador vale 9 como su denominador , vy 4
que es ¢l numerador hacen 13, digo:
pues , de 13, que es el numerador del
restando quito 7, que es el numerador del
restador , quedan de diferencia 6 , que
pongo en forma de quebrado, como se

dixo (§. 150), y resultan % Para rese

tar los evteros , como del 4 que estd en
las unidades tomé 1, quedo en 3, y digo:
de 3 dos 1 , que pongo en las unidades, y
restando las decenas, digo: de 2 tomo 1,
y queda orra , que coloco en las decenas,
'y dirémos : que habiendo restado de 24

i s 12 -?»sale 4 la diferencia 11 —g-

Ady. 14. Qucmdo los quebrados de los nimeros
mixtos tengan distintos denominadores , y
se bayan de vestar , se reduciran 4 un co-
mun denomingdor (§. 122), y si despues
de ‘veducidos es menor el numerador  del
« restando , S¢ fomard una unidad de los en~
seros, como se ha praciicado en &l exem-
pho inmediaso antérior.
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EXEMPLO. -
Numerador nuevo, « « eo s o s = 264-]
, , 12
Restando. v v v v v v v s { 44}

Comun denominador. .. .. ... 968 ]
Numerador nueve. . «« .« .. .. 7927
S 138
Restador. . . . .. R {2;5}
Comun denominador. . . .. ... 968 )

- . 4
leerenclaO'..tull I"l‘."'.l. . 6

o

N

|

o
e

|

EXPLICACION.

En este exemplo se ve practicado tode
quanto se dice (Adv. .14 ), pues sxendo
el restando 3 TY el restador z-;; ha
<ido necesario reducir los quebrados &
un comun denommador s copvirtiendo &l

quebrado Z;{ del restando eﬁ 26 ,yel
quebrado el rcstador en 2.9_. Ha-
22 - 903

biendo resuitado menor el quebrado que
sirve de restando, ha sido necesario pa-
ra efectuar la resta tomar una unidad de
los enteros ; y respecto que un eniero
puesto en el numerador vale tantas uni-
dades como maniticsta el denowminador,
como se dixo (Adv. 13); siendo el comun
denomtnador 968, he sumado 968 que va-
le el entero con 264, que es el nume-
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rador nuevo del restando : de la suma
1232 he restado 792, que es el numera-
dor nucvo del restador ,~habiendo salido

por dlfcrcncm %%-g )y res_t;i[ido los ente-

ros salc cero a la restd.
LECCION XXXIII

Adv. 15. Para multiplicar b Partzr los nimeros
mistos es neccsario reducir los enteros &
quﬂbradm y despues de veducidos se mud-
tiplican y se parten come los quebrados.

155. P. ?Lomo sc reducen & qucbrados los en-

' teros de los nimeros thixtos?

'156 R. Mutrtiplicando el entero- por el denomi-

nador- del.quebrado : 4 este producto se

afiade el numerador , y por denomina-

dor se pone su mismo denominador, v. g.

redizcase 4 quebrado el numero mixto

2 -j;— se multiplica el 2 por el 5: al

producto 1o se aflade al numeradzr 4,y

son 14, 4 cugyo numero se poune por de-

: . . I
nominador el g, en esta {orma ;-5.

5

MULTIPLICAR UN NUMERO MIXTO POR
OTRO TAMBIEN MIXTO.

157 P. ?Como se multiplica un ndmero mixto

por otro de la misma clase¢

158. R. Reduciendo los enteros & quebrados, y
multiplicando despues un qucbrad.o por

2 otro, como (§. 130) ¢
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"EXEMPLO.
r 4 . L \7 28
Multiplicando 4— reducido 4 quebrado es.......... -6..
6 | 46
Multiplicador ¢— reducido 2 quebrado €s............. -é-
1288

Producto de multiplicar un quebrado pcr otro. ——

48
EXPLICACION.

Habiendo reducido los enteros 4 que-
brades, ha salido por multiplicando
el quebrado %g—y por multiplicador %-;y
habiendo multiplicado un quebrado por

. . 88
otro, ha salido al producto 128 : por ser

quebrado impropio he sacado los enteros

(§. 120), y han salido 26 —::-;)—:dirémos,
e 6 6
pues, que multiplicando 4~ por s-psa-

len al producto 26 4°,
48

LECCION XX'XIV

—

PARTIR UN NUMERO MIXTO POR oTRo
NUMERO MIXTO. o

159. P. ;Cémo se parte un ndmero mixto por

otro?
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160. R. Reduciendo los enteros 4 quebrados , co-
mo se dixo (§. 156 ), y partiendo des-

pues un quebrado por otro, como se di-

ce (§: 134). Si sale quebrcdo Lmpropie
saquense los enteros.

EXEMPLO.

8 Ga
Dividendo 6 — reducido 4 quebrndo es........... —
9 : 9
6 38
Divisor.... 4— reducido 4 quebrado es........... —
8 8
| o 496

Quociente de partir un quebrado por otro..
342

EXPLICACION.

Habiendo reducido el 6 entero del
dividendo 4 quebrado , ha salido-%z—-,y

hecha la misma operacion con el 4, en-
tero del divisor , ha resultado el que-

brado iig?_ Partidas estas dos fracciones

: . 6
ha salido al quociente ;%;2 : y este que-
brado impropio- ha dado 1 é—i—f‘:— Di-

: 8 : .6
rémos , pues , que6 Y partide por 4 3~

8
154
dan al quociente 1 ==

L
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| LECCION XXXV.

MULTIPLICAR UN QUEBRADO POR UN
ENTERO 0 AL REVES. ' :
161. P. 3C6émo se multiplica un quebrado por
un entero, ¢ un entero 'por un quebrado?
163. R. Multiplicando en uno y otro caso el
emtero por el numerador del quebrado,
y poniendo al producto por ‘denomina-
" dor el mismo denominador del quebrado.

EXEMPLO.
6
Multiplicando « . oo v vv v ot —
- : 19
Multiplicador.. « cv v v v v u 3
] \-. - .‘, et 30
i Productos,. ve. veea e e s —
| 1o

EXPLICACION.

Habiendo multiplicado el 6, nume-
“rador .del quebrado, por el 5, ha salido

5 al productgn—%g_-;,; que por ser quebrado

G e » 11X . .
-2 .Timpropio ha dado 1-1—5. Y se dird: que
T‘. ] ‘ 7 1 - 1-, ‘ \6 v

- . multiplicando E-,por_ 5 entergs es el pro-

ducto 1 Eq.‘."‘l,‘- . -
i9 -
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JLECCION. XXXVIL

PARTIR UN QUEBRADO POR UN.ENTERO.

163. P. 3Como se parte un quebrado por un.
entero ¢

164. R. Muliiplicando el denominador del que-
brado por el entero, y poniendo 4 este

producto por numerador el numerador
del qucbrado.

EXEMPLO.:

oo -
Dividendo, . .. oo . ... e e

6

Divisor.:. L
o 4
Quociente. . .. .. - v v e T
' 12

EXPLICACION.

. Aqui se ve, que habiendo multiplica-

\ de el 6 denommador del quebrado di-
_vxdendo por el 2 divisor, han salido
al, producto 12, y que puesto éste por de=
" nominador y por_numerador el 4 sale al

guociente -,
o 1%

-



68

LECCION XXXVIL

PARTIR UN ENTERO POR UN QUEBRADO.

165, P. ;C6mo hemos de partir un entero por un

quebrado?

166. R. Multiplicando el entero por el denomina-

dor del quebrado , ponicndo este produc-
to por numerador , y por deneminador el

numerador del quebrado.

EXEMPLO.

Dividividendo. . .. ... 8

6
Divisor.. . .. . ... .=
- « . ’ .9

. 72 _
Quociente. .. v v . ... — igual 4 12.
v 4 6
EXPLICACION.

Se demuestra , que habiendo multipli-

‘eado el 8 dividendo, por el 9 denomina-

dor del quebrado , salen al producto 72,
Este ndmero se pone por numerador del

‘quociente , cuyo denowinador es el 6,

numerador del quebrado divisor , escri-

., -7 - :
biéndolo en esta forma % Este quebra-
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do impropio vale 12 enteros , y dirémos:
que partidos 8 enteros por 5 salen al

quociente 12 enteros.
Adv. 16. Tambien se podri figurar el entero en
forma de gquebrado , poniendo por denomi-

. 8
nador la unidad de este modo-; : y asi,

quando se haya de multiplicar 6 partir un
entero .por un quebrado , 0 al contrario ; se
reduce & multiplicar 6 partir un quebrado

por oiro (§§. 1307 134).
LECCION XXXVIIL

MULTIPLICAR Y PARTIR UN NUMERO
 MIXTO POR UN ENTERO, O AL
CONTRARIO.

167. P. ;Coémo se multiplica 6 se parte un ni-
Mero mixte por un eflitero , ¢ un entero
por un numero mixto? . |

168. R. Reddeiendo en ambos.casos ¢l mimero
mixto 4 quebrado (§. 156 ), y multipli-
cando 6 partiendo despues un entero por
un quebrado, ¢ un quebrado por un en-
tero (§§. 162, 164, 166 y Adv. 16).
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LECCION XXXIX,

. REDUCIR UN ENTERO A QUEBRADO. DE UN
~ . DENOMINADOR - DADO..

‘169, P. 5 Cémo se reduce un entero 4 quebrado

- de un denominador'dado?¢ =

190. R. Multiplicindo el entero por el denomi-

- nador dado, y poniendo 4 este ‘producto
por denominador el denominddor dado:
v. g. s¢ quiere reducir el 7 4 quintos; es-
to es, 4 un quebrado que tenga por de-
nominador el §: se multiplica el 7 por
el 5, y al producto 35 se le pone por de-

© - - nominadorely de esta suerte -3;54

LECCION XL

(;-" ;1,_,1 5t C. [ [ _ T e
CONVERTIR QUALQUIER QUEBRADO EN
. . OTRQ.QUE TENGA UN DENOMINADOR

0 ...’  DADO. . .

“171. P. ;Comd convertirémos qualquier quebra-
do en ottd :que tenga un denominador
dado ¢ |
272, R. Multiplicando ¢l numerador del quebra-
do por el denominador dado : este pro-
ducto se partird por el denominador del
quebrado, el quociente se pone por nu-
merador del quebrado que se busca
por denominador el denominador dado.



T, ‘ a4, - 4
Redizcase el quebrado .gf". 4 quinzavos,
.esto es , 4 otro quebrado que tenga por
denominador el 15. Se multiplica el 14
por 24 : el producto 360 se parte por
el 5, denominador del quebrade , el quo-
ciente 72 se pode por numerador, y
“por denomipnador-el‘ig, dé estd forma:

| 117% Y dirémos : Quc el quebrado %‘i' se
~ha convertido en el -quebrado_zvz- (1)

N O TA.

"
L g

Como se werifica muchas wveces resul-
tar un quebrado de otro quebrado, hallo
por conveniente para completar este tra-
tado onadiv la siguiente

LECCION XLI.

173. P. 3;Qué es quebrado de quebrado?
174 R. El que equivale 4 parte de otro quebra-

do v. g. 2 de un —.
4 2

175. P. ;Como se reduce un quebrado de que-
brado 4 un quebrado simple?

(1) Enel tratado de los numeros concre-
tos se extenderi mas esta leccion , que COr=
responde 4 la nota de la (Adv. 26).



176. R. Multiplicando. los numeradores entre si
' y los denominadores lo mismo. Quie-

.! _,i . mro Sab'cr ,Por exemPlO » que V&lﬂﬂ -—3-— de

: "”%-»: multiplico el 3 porel 1, y este pro-
. ducto es el numerador : el producto b,
de multiplicar .el 4 por el 2 es el deno-
minador y serfel quebrado de. quebra-

do 3 de ~ 1gual a -g—

Adv. 17 Despues de veducidos los - quebmdos de
quebrados 4 quebrados simples , si son da
especic congeide se podrdn valuar , como

se dird (§. 206)
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SEGUNDA PARTE.

TRATADO

DE LOS NUMEROS CONCRETOS.

LECCION XLILI

177. P ué es numero concreto?
178. R. El que tiene especie determinada, v. g. 8
- bombres, 20 arrobas, 41 pesos, 10 rea-
les, 3 fanegas, 2 varas, &c. : & dife-
rencia de los nimeros que no tienen la
especie determinada , que se llaman abs-
tractos, como 8, 90 , 42, 11, &c.

179. P, 3Como se suman , restan , multiplican
y parten estos numeros?

180. R. Si son enteros , se hacen con ellos las
mismas operaciones que s practican en
los (§§. 46 hasta 100), observando todo
quanta se ha hecho con los ‘numeros abs-
tractos.

18r. P. Aun quando los nimeros concretos sea.
numeros mixtos j;como s¢ expresan?

182, R. En forma de enteros, escribiendo pri-
mero el nimero entero con el nombre de

" su especie, y sucesivamente los numeres
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de las partes que. habian de representar
los quebrados con el nombre, que por uso
represente cada una de ellas, v. g. 4 va-
ras, 2 pies , 6 pulgadas: 2 quintales, y
arroba, 1o libras, &c.

LECCION XLIIL
MONE D a.

Adv. 18. Para proceder con la claridad que se
necesita , es mecesario saber que las mo-
nedas se cuentan por doblones de d ocho,
por doblones de oro , por pesos fuertes,
por reales y poy maravedises : tambien se
cuenta por doblones sencillos , y por pe-
sos sencivlos , W, We. _

183. P. Esto supuesto sc pregunta : ;quinto va-

~ len las monedas?

184.R. Un doblon de 4 8 vale . 4 doblones de oro.
Uun doblon de oro vale . 4 pesos fuertes.
Un Peso fuerte vale. . 20 reales.

Un medio pescfuerte v. 10 reales.

Un doblon sencillo tiene 4 pesos sencillos.
Un peso sencillo. . .. 15 reales,

La peseta columnariav, g reales.

Una media peseta colum.2 reales y £.
Una peseta sencillavale 4 reales.

Una media peseta vale.. 2 reales.

Un real vale 8 quartos y £ 6 34 maravedis.
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LECCION XLIV. »

MEDIDAS.

Adv. 19. Las medidas se hacen por varas , pies,
pulgadas , lincas y puntos : tambien s¢ ba
usado en estos dltimos tiempos de lo me-
dida de Francia llamaeda toesa.

135. P. 5 Qué longitud tienen estas medidas?

'186.R. Una vara casiellanatiene 3 pies6 3 tercias,

' Un pic o tercia tiene. . 12 pulgadas.
Una pulgada. . ... .. 12 lincas,

Una linea. . ...... . 12 puntos.
Una toesa francesa tienc. § pices.
Un pie........... 12 pulgadas.

LECCION XLV.
PESoO.

Adv. zo. El peso se bace por quintales , arrobas,
libras , onzas y adarmes.

187. P. 5Qué valor tiene este peso?

192. R. Un quintal-tiene. . . .. ... 4 arrobas.
Una arroba. ...........25 libras.
Una libra. ... ......... 16 onzis.

Unaonza. ... ....:..... .16 adarmes.
LECCION X'LVI.
- TI‘EMPO.‘
Adv. 21. El tiezﬁéo se cuenta por siglos , afios,
meses , dias , boras , minutos , segundos 'y

terceros.
189. P. 3Qué tiempo tiene un siglo?
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190. R. Un siglo tiene. . . . roo afios.
Un aflo. v« « v ..+ 12 meses.
Undia.. «+ . ...+ 24 horas.
Una hora.. « +... . 60 minutos.
Un minuto. . ... .. 60 segundos.
Un segundo. .. ... 60 terceros.

NOTA.

Los meses Abvil , Junio , Septiembre y
Noviembre tienc cada uno 30 dias. El mes
de Febvero 28 dias , 029 s% el afio es bi-
siesto ,y los demas meses tiene -cada uno 3t
dias,

LECCION XLVIIL
DE LIQUIDOS.

Adv. 22. Lo liquido se mide respectivamente por
arrabas , medias arrrobas , quartilles,
azumbres quartilles y copas , We. We.

191. P. 5Quintos quartillos tiene una arroba?

192.R.Una arroba tiene . .. ... 32 quartillos
Una medta arroba...... 16-quartillos
Una quartilla., ........ 8§ quartillos.

Una azumbre. .. ....... 4 quartillos
Un quartillo.......... 4 copas.

LECCION XLVIIL
. eravos
Adv, 33. El grano se'.'n_-zide | Pf?". rfdnegas _, medias

fanegas , quartiilas , celemines y quartilios.
193. P. ; Quintos celemines tiene una fanega?
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 194.R.Una fanega tiene. ... ... 12 celemines.
| Una media fanega tiene. .. 6 celemines.
Una quarnlla. .. ... ... 3 cclemines.
Un celemin .. .. ....... 4 quartillos.

LECCION XLIX.

295. P. ;Cbémo hallarémos el ndmero de unida-
des de la especie inferior , que tenga la
superior?

196. R. Multiplicando una unidad de la espe-
cie superior , por ¢l niimero de unidades
de la especie inmediata inferior , que
compone una de la superior , y haciendo
esta multiplicacion sucesivamente hasta
Ia especie mas inferior, el producto que
resulte es el nimero que se busca,

EXEMPLO.

Un doblon de 4 8 es igual 4 4 doblones de oro,
y 4 10 pesos fuertes, y 4 320 1s. y a ro58o0 ms,

EXPLICACION.

Aqui se ve , que para sacar los mara-
vediscs que tiene un doblon de 4 3 se mul-
tiplica éste por el 4, que e¢s el nime-
ro de -doblones de oro que vale, y ya
estd reducido 4 doblones de oro : despues
se mult:plica el 4 por el nimero de pe-
sos fuertes que tiene un doblon de oro s ¥
salen 16 pesos fuertes , 4 cuya moneda
estd reducido el doblon de 4 8: se multi-
plican los 16 por 20, que es el ndmero
de rs. que uene un peso fuerte ,y sa-



len 320 rs., los quales se reducen 4 ma-
ravedises muluphcando 330 1s. por ‘34
maravedises , que es el ntmero de ma-
ravedises que tiene un real , y salep
10880 maravedises : dirémos pues que un
doblon de 4 8 tiene 10880 maravedises,

LECCION L.

197. P. Esto supuesto, hablando de las mone-

das, medidas, pesos, &c.: ;quantas uni-
dadés tiene cada especie superior de la

inferior?

MONEDAS.

198. R. Un doblon de 4 8 reducido 4 doblo-

nes de oro tiene. . .+« v u. .o 4
a4 pesos fuertes. ... .. .. ..... 16
reducido 4 reales tiene. . ...... 320
y 4 maravedises.. ... . . ... 1088
El doblon de oro vale pesos fuertes. - 4
reductdo 4 reales. . . .. . ... &
y reducido 4 maravedises. ... . . 2720
El peso fuerte vale reales.. . . . 20
y reducido 4 maravedises. .. . . . 680
El doblon sencillo tiene pesos fuertes. g
reducido & pesos sencillos. . . . , 4
areales.,_........._.... 60
y 4 maravedises. ... . . . . . . 2040
El peso sencillo vale reales. . ., 15
Y maravedises.. . « . .+ .+, . . 5§10
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LECCION_LI

MEDIDA.

Una vara castellana tiene pies. . ., 3
reducida 4 pulgadas. ... ... .. 36
a lineas. . ..... ... .. ... 432
y reducida 4 puntos. ... .. .. 5184
El pie vale pulgadas. . .. . .. 12
reducido 4 lineas. .. ... ... . 144
y 4 puntos tieme. .. ... ... . 1728
La pulgada vale lineas. . .. . . 12

reducida 4 puntos. . ...... . 144

La toesa franccsa vale pies. . . . 6
reducida 4 pulgadas. ... .. ... 92
4 lineas tiene. . . ... ....... 864

y reducida 4 puntos. ... .. ...10368
,L_ECCION LII
PESO
Un quintal tiene arrobas. « .. . .. 4

Un quintal reducido a libras tiene. 100
Un quintal reducido 4 onzas tiene. 1600

Un quintal reducido 4 adarmes. . .25600

Una arroba tiene libras. .. ..... 23
Una arroba tiene onzas. . . .. .. 400

~Una arroba tiene adarmes.. .. . 6400
‘Una libra tienc onzas. . .. .. .. 16

Una libra tiene adarmes...... . 256
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LECCION LIIL

' TIEMPO.

Unanotlenedlas...... R
Si es bisiesto tiene dias. . + ..

Un afio tiene meses. . .« +°v «

"Un afo tiene horas . .. ...+, &

Si es bistesto tiene horas. . . . .
Un dizx tiene horas.. .. ... ; ..
Un dia tiene minutos. « « o « v o s
Un dia tiene segundos. c e e

reducido a terceros. . i ..

Una hora tiene minutos. «v « . .

reducida 2 segundos. . « . ...
reducida 4 terceros tiene. . . ..

- Un 'minuto tiene segundos. . . .

reducide 4 tercerops tiene. .. . .
Un segundo- tiene terceros. .. .

LECCION LIV.

" "DE xfQUIDOS..

-

. 365
« . 266
. 12
. 38760
. 8984
. 24
< - 1440

. 36400
.5184000
. 60
. 3600
. 216000
. - 60
. 3600
. 60

Una arroba tiene quartillas.. ..... 4
"Una arroba tiene azumbres. AP -
y ‘tiene gquartillos. . ..o vivLL oL 3
Una arroba reducidd & copas tiene, . 123
Una’ quartilla tiene azumbres. ;‘-,- . 2
quartillos tiene. . .. v\ '. % .’.“e. PO

y reducida 4 copastiere: . v L i .

Una azumbre tiene quartillos.
y reducida 4 copas tiene.. .. .
Un quarullo tiene copas. + . . .

I 34
e o 4
e s 16
*« ¢ & 4
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GRANOS

Una fanega tiene quartillas. . . ... 4
reducida 4 celemines tiene. . . ... .. 12
Una fanega tiene quartilios. . . .. .. 23
Media fanega niene quartillas. ..., . 2
reducida a celemines ticne.. . ... .. 6
y & quartilos. . ... .. .0 L, 24
Una quarulla tiene celemines.. .. .. 3
Uga quartilla tiene quartilios. ... .. 12
Un celemin tiene quartillos. ... ... 4

LECCION LVL

Adv. 24. Puesto que los numeros concretos mixtos,

aunque se expresen en forma de enteros
(§. 182) siempre son mixtos , y que co-
mo tales deben tener denominadores las par
tes que rvepresenten el quebrado (§. cii);
serd el denominador de cada una el nimero
de unidades de su misma especic, que com-
ponga una de la inmediata suptiior : v. g.
2 varas , 2 pies , 4 pulgadas y 8 lineas
se pondrdin en forma de mixtos de esta
suerte.

2 4 8
3 varas, —— pies, — pulgadas , — lineas.
3 12 12

 Respecto que el nimero de pics, que
tiene una wvara es 3, o be puesio por
denominador de 2 pies : siendo 12 el néme-
ro de puigedas que compone 1 pie , he
puesto por denomnador de 4 puigadas
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e} 12, § como el nimero de lineas , que

tiene uns puigads es 12, lo be pues-
to por denominador de § lineas 5 y asi se
verifica, que cada especie inferior tiene por
denominador el nimero de unidades de su
misma especie , que compone una de la in-
mediata superior como queda dicho en esta
Adv. (1). Si ocurriese un nimero mxi0, cy-
w0 quebrado sea de la especic mas inferior,
se le pondrd por denominador d ’la parte
que represente el quebrado , el nimero de
unidades desla misma especie que componga
una de lo mas superior , por exemplo 1
dia y 9 minutos: para ponerlo en for-
ma de mixto , se pondrdé por denomina-
dor del 9, 1440, por ser el nimero de
minutes que tiene un dia, y s¢ expre-
sard de este medo 1 dz'a;—g-é : lo mismo
se executard con 1 doblon sencillo y 2
reales, poniendo por denominador del dos,

60 , que son los reales que componen un
2

doblon en esta forma 1 doblon y =

(1) Aunque todos los denominadores de-
ben ser el numero de unidades de cada espe-
cie que componga una- de la mas superior,
atendiendo 4 que para tratarfos como que~
brados seri necesario reducirlos 4 tales en
‘muchas ocasiones , ¥ 4 que se hace mas fi-
cil 4 los nifios irlos redunciendo por su dorden
@4 cada especie inferior los propongo del
modo referido. - -



LEECCIQON -LVIIL.
REDUCIR QUALQUIER NUMERO DADQO DE
UNA: ESPECIE INFERIOR A QUEBRADO
"DE- LA ESPECIE SUPERIOR.

199. P. 5Como reducirémos qualquler niumero
dado de especie inferior 4 quebrado de
la especie superior?

2¢00. R. Poniendo por numerador el nimero da-
do, y por denominador el ndimero de
unidades de la misma especie , que com-
ponga una de la superior: sea ¢l ndme-
ro dado, por exemplo, 12896 puntos de
vara castellana: se pone por numerador
el numero dado 12896, y por. denomi-
nador el nimero de puntos que tiene una
vara, y siendo éste §184 (lec. 51), se
pondri en forma de quebrado de esta

12896 - - -
suerte , Y lo mismo 12 marave-
a18gq » ¥ 0 HHSMO 2

dis , colocando el 12 por numerador, y
por denominador el ndmero de marave-
- dises que compone un ‘real , y siendo este
q P ’
’ . 12
34 se¢ pone de este modo =
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"LECCION (LVIIL

DADO UN NUMERO DE QUALQUIER ESPECIE
INFERIOR , QUE : $EA MAYOR QUE LA UNI-~
. DAD INMEDIATA SUPERIOR , HALLAR LOS
NUMTEZROS. ENTEROS DE. LAS ESPECIES
SUPERIORES QUE CONTENGA.

g2o1. P. ;Como hallarémos los . niimeros enteros
de las especies superiores ,;que contenga
un ptinero dado de la especie inferior?
202, R Dividiendo el numero dado por el ndme-
- ro de unidades de su misma especie, que
componga una de la especic inmediata su-
~perior , ek, quocwnte que resulte repre-
= sentard el pamero de la especie inmedia-
- ta superiorj y si hubiere resta denota-
rd esta el nimero de la especic dada , que
no se puede reducir 4'la superior. Prac-
ticado esto mismo con el quociente , res-
~pecto & la-otra especie superior , y suce-
sivamente hasta la mas superxor , Siose
puede , el mimero que resulte serd el que
se busca. :
- Sca - por exemplo el ntimero dado 945
.onzas para ver el numero de las especxes

SBPEI‘!OI‘GS gue CQHHEHE.

‘
]

EXPLICACION

Puesto que el ndmero de onzas que
tiene una ltbra , que es la especie in-
mediata superior , es 16, parto por ¢l
944 , y el quociente 59 que sale , son las
libras , y resta una onza : y como el nii-

b ‘.i_
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5

. mefo de libras que compone una arroba

es 2.5, 'parto por ¢l 59, salen al quo-
clenteé'dos arrobas , y restan 9 libras. Di-
rémos ,” pues , que el. ntimero dado 943
onzas t’iene 2 arrobas , 9 libms y I onza.

4
&

LECCION LIX

Adv. 235. Respecto que tenemos ya especics de-

terminadas , conviene abora explicar el mo-
do de waluar los quebrados. - -

-

. VALUAR QUEBRADOS.

203. P. 5Qué es valuar quebrados?
204. R. Es hallar-¢l valor que. tiencn 6 quanto
valen. i

205. P. ;Como se valuan los quebrados?

206. R. Mulupllcande el numerador por el ni-
mero de unidades de la espgcw inmediata
inferior 4 que sc refiera , qie componga

~una de }a mas superior : si de esta opera-

~cion resulta quebrado impropio, se sa-

can- los enteros como se dixo (§. 120):

- sl queda alguna .resta se multiplica esta

.. por el nimero de unidades de la segun-
- da especie inmediata inferior , que tie~
ne una de la primera; si r:sulta. que-
brado " mipropio sc sacan los enteros co-
mo queda dicho: st hay resta se mul-
tiplica tambien ésta por el numero de
unidades®de la tercera especie inferior,

que componga una de la segunda; y

haciendo estas mismas operaciones , es-

to es , ‘multiplicar y ‘sacar los enteros

sk

LY

RN ‘1udndo el quebrado. sea impropio , hasta



que se redizca 4 la especie mas inferior,

el niimero que resulte es el que se busca,
‘Pero si se:verifica en el discurso de la

operacion , que despues de-hecha una 6
mas multiplicaciones -por las, especles in-
feriores , no resulta quebrado impro-
pio , se seguird muliiplicando hasta que
se verifique ser impropio , 6 quede re-
ducido 4 quebrado de la especie mas infe-
rior , como se evidenciard por medio de
estos B

EXEMPLOS.

-— De arroba.
12
EXPLICACION.

Para valuar este quebrado se multi-
plica el 3 numerador por. 23, que es el
niimero de libras que compone una arro-
ba , por ser la especie inmediata infe-
rior 4 que. se refiere .y sale el quebra-
do 15 : como es impropio , se siacan los

I2 , SRR
enteros , y resultan 6-libras: respecto
que queda la resta 3, se multiplica esta por

el 16, que es el numero de la segunda es-
pecie inferior que compone una de la pri-

mera ; esto es, el nimero de onzas que

tiene una libra: visto que sale el que-

bradg, 75 » Por ser impropio , se sacan los

- enteros, y salen 4 onzas , y puesto que no



' 8
-ha quedado resta , se halla que el que?-

brado % de armba vale 6 libras y 4

0onzas.

9 _
18

Aplicando i esté exemplo la explica-

cion antecedente , ha resultudo que -%
1

de dia vale 12 horas cabales.

2 |
—- De vara castellana.

34

. Sigutendo la doctrina de la misma ex-
plicacion, y teniendo presente lo que se
dice (§. 206), se ha multiplicado el 2
numerador.por 3, que es el nimero de
‘ples que ¢pmpone una vara, y habiendo

salido §- quebrado propio, ha snio nece-

sario vclver 4 multiplicar el 6 por 12,
que es el nimero de pulgadas que tie-

‘ne un pie, resultando el quebradom

por ser propio, se ha vuelto 4 multipli-

car el numerador 72 por 12, que es el

nimero de lineas que hace una pulgada,y
: s . 86

ha salido el quebrado impropio "-S'f" cu-

yo numerador se parte por el denomina-

dor, y resultan al quociente ro lincas.
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‘La resta 24 se multiplica por 12, que
es el nmimero de puntos que compone una
linea , y resultando el quebrado impro-
pio 38@ , s¢ sacan los enteros que son 3
4
puntos, y restan 36 , que por no poder-
se reducir 4 especie mas inferior , se po-
ne en forma de queébrado de esta suerte

%’% Resulta , pues, que %%de vara cas-
tellana es igual a 16 lineas, 3 puntosy
36
Sa .
quebrados es de mucha utilidad en la
practica , pues se reducen 4 cantidades
conocidas los quebrados, que suelen rc-
sultar de las divisiones.

de puato. Esta operacion d¢ valuar

Adv. 26. En la aplicacion de dicha operacion se

debe tencr presente : gque si wvaluando un
quebrado se dlega 4 la especie mas infe-

-~ wior , y queda un quebrado propio , cuyo

numerador sea ménos de la mitad del de-
-nominador ,.se despresia este quebrado , y
serd el valor hallado aproximante por de-
fecto : y si el numerador es mayor que la
mitad del denominador , se afiade una uni-
dad al quociente .por el quebrade, y se-

ri el valor hallado aproximante por ex-
ceso, - a




EXEMPLO.

.
. de vara.
17

Valuando este quebrado como se dixo
(§- 206), vale 4 pulgadas, 2 lineasy 9
I [ Id '
puntos mas --; : ahado a ¢ puntos 1, que
1
serd aproximante por exceso, y valdrd 1o
puntos.

NOTA.

De esta doctrina se hard uso tambien
en el (§. 172), teniendo pr esente , que
quando se reduzca un quebrado 4 otro
se' parta eb Producto por el denommador
se despreciard , 6 no, si hay quebrado so-

: brante segun queda estableécido.

- Adv. 27. Para -acabar de explicar toda la doc-
trina mecesaria 4 cerca de la wvalugcion
‘de quebrados, falta declurar: el “modo de
reductr los dz un reyno o Pro'vmcza. d los
de otro reyno O provincia , 4 este ﬁn son

~ precisas tablas de correspondemm.

- -+ " He advertido algmm wariedad en los
AA. 4 cerca de éstas , y por no poder
fiar de su exdctitud , be tenido por con-
wveniente  omitirlas , limitdndome 4 estas
cortas , que me parecen exdctas.

{
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LECCION LX.

YAS MONEDAS IMAGINARIAS QUE SE USaNn
EN EL COMERCIO DE ESPANA PARA CON EL
COMERCIO EXTRANGERO SON:

- Un doblon de oro que vale 5 pesos es-

~ cudos.
~ Un doblon de plata 6 de cambm que va-
le 4 pesos escudos.
Un peso escudo de plata 6 de camblo que
vale 8 reales de plata antigua.
Un ducado de plata 6 de cambio vale 11
reales y un maravedi de plata antigua.
Un real de plata antigua vale 34 marave.
~ dises de dicha plata.

Nom. 1. Toble de correspondencm de estas mo-
nedas con el real de vellon.

Un doblon de oro equwale al real 1280
Cdevellond ot o v

17
1024
S 17
* Un peso escudo de plata 6 de cam- ‘6

bio equivale al real de vellon 4. —~—
17

6000

Un doblon de plata 6 de cambio
‘equivale al real de vellon 4 .

Un ducado de plata 6 de cambio
equtvale al real de vellon 4. ..

289
Un real de plata anugua eqmvale
al real de vellon a‘t ...... v

AP e Prrat e e
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LECCION LXI.
" Las monedas qi.lé 'se usan en la corona
~de” Aragon son : libra jaquesa que vale

. 19 reales de Aragon 6 20 sueldos,
y cada sueldo 16 dineros.

NOMm. 2. Tabla de corre.spomiencia de estas mo~
nedas con el real de vellon.

Una libra jaquesa equivale al real

de vellona...... e e e 320/
. o 17
Un sueldo equivale al real de ve-
ﬂoné..-.....-., ...... ..---—-ii
17

Un real aragonés equivale al real

de vellon A .evinien enna. 2
, 17
Un dinero eqmvale al real de ve- |
O 1 R L ———
| 17

‘LE(‘CION L.XII

Las moneds que se usan en el Principado

de Catalufia son+ libra catalana que vale

. 10 reales ardites 6- 20 sueldos , y ¢l
sueldo 12 dineros.

Nim. 3. Tublq de correspondencm de estas monedas
con el real de wvellon.

Una libra catalana equivale al real _, o
de velona......... .o

. “9.
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Un real de ‘ardites equivale al real 129

devellona. e e

- S 119
* Un sueldo catalan equwale al real 64
de Velloné..- ....... e 02 smm

T s 119

Un dlnero eqmvale al real de ve-

; llona.’.. P A

- - | 357

LECCION LXIII

Las monedas que se usan en el reyno
de Valencia son : libra 'valenciana que
- vale 10 reales 6 20 sueldos, y el suel-
do 12 dmeros.

N UM 4- Tabla de correspondencia-de estas monedas

con el real de vellon.
i B o

Una libra valenma equwale ‘al real

devellona............ LS
Un real -valenciano equivale al real o
. 12
de vellon L R R R
ot By
Un sueldo valcnclano equlvale al 64
real de vellon a..... S
85
Un dinero wvalenciano equxva]e al e

real de vellon Aov e eeonsins .
| 255



. LECCION LXIV. >3

Las monedas que se usan en las islas de
Mallorca.y Menorca son: libra que vale
20 sueldos , y el sueldo 12 dineros.

Ném. 5. Tabla de correspondencia de estas monedas

con el real de wveilon.

Una libra mallorquina equivale al 2
realdevellmé.. ... 30540

289

Un sueldo mallorquin equivale al
yeal de vellon a......... .. 192
| | o 289
Un dinero mallorquin equivale al 6
real de vellon &........... _1o.
239

LECCION LXV.

Las monedas que se usan en el reyno de
Navarra son: peso de plata vicia que
vale 8 reales de plata , este real vale 36
maravedis , y el maravedi vale 2
cornados.

Num. 6. Tabla de correspondencm de estas monedas

con el real de wvellon,
. 4
Un peso de Navarra equivale al real , <6
devellona........... .. —
L7
Un real de plata equivale al real ,,

de VeUQné ........ 8 8 3 @
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Un maravedi de Navarra“equivale

alreal de vellona.......... __E__
- 153
Un cornado equivale al real de ve- .
Hond......ooneen .
153

LECCION LXVI
El peso que se usa en la isla de Mallorea

es: rotolo, quintal 6 cintaro berberis-
co , y quintal mallorquin.

Nom. 7. Tabla de correspondencia de este peso
con la libra castellana de 16 onzas.

Un rotolo equivale 4 la libra cas-
tellana 4.

ety

| 1536

Un quintal 6 cidntaro berberisco
equivale 4 dicha libra 4. . . ... 35075
768

Un quintal. mallorquin equlvale
a la dicha libra a.

...... AP ———vei—

384

‘La medida que se usa en dicha isla es:
cana de Mallorca. -

Un cana de MaMorca equlvale i ggq
la vara castellana a.

s 9 & & 2

432
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LECCION LXVII.

El peso que se usé. en el Principado de
Cataluﬁa es: quintal, arroba y libra,

Néw. 8. Tabla de correspondencia de este peso con
la libra castellana de 16 onzas.

Un quintal de catalufia equivale 4 3

dicha libra castellapaa...... —_—
3
Una arroba catalana equivale 4 di- " 829
cha libra castellana 3. -
3

Una libra equivale & la libra cas-

tellana a_z__
8

La medida que se usa en el Principado
de Catalufia es la cana.

Una cana equivale 4 la vara caste-

A0E e vv v v o s 2783

1513

LECCION LXVIIL

El peso que se usa en la isla de Menorca
¢s : quintal, libra' mayor-'y libra
menor.

Ném. 9. Tabla de correspondencia de este peso con
la libra castellana.

Un quintal equwale a4 la libra
castellana. .. v v 346346

3315



Una libra mayor equivale 4 la 13321
castellama 4.. ..... ¢ v 0 =227

\ | §120
Una libra menor equivale 4 la L3201
castellama 4. ... oo v vo s o227
| 15360

Ta medida de dicha isla es cana
de Mahon. :

Un cana de Mahon equivale 4 la 2752

vara castellana & .. ... .., 22
1440

LECCION LXIX.

El peso que se usa en la corona de Ara-
gon es : quintal, arroba y libra
penstl.

Num, 10. Tabla de correspmzdencm de este peso con
la libra casteliana de 16 onzas.

Un quintal equivale 4 dicha libra 516
.QI.I".II.'.Q"!'!...‘.-....__-...-

2

Una arroba equnrale ) dlcha hbra

Una libra pensﬂ equlvale i la cas-
tellana - . SO
4
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97
La medida que se usa en la cerona de
R Aragon €8 VAra. o

Nom, 11, Tabla de correspsi Ldmcm de esta medida
con la wars casteiland.

Una vara de Aragon equivale d la

. I
... -castellapa 4 ..... ... 395

-duuna--&{--n-—-—i{
.

1738
LECCION- LXX. ..

El peso que se usa en el reyno de Va-
- lencia-es libra pensil.

Num. 12. Tabla de carrespondencia de este peso
0 gcon lo hibre -casiellana.

Una. libra penml equlvalc i la
castellagaa o .. 0 0., .. 23783

30720

La medida que se usa es la vara va-
1“nnidﬂﬂ.

{

i

* Una vara valenctina equivale 4 Ia

e 11
castellana 4. % .. « v v . .. 7

10‘&

LI I

,‘lj_._,)‘ s . ek 1;4--.-‘

Bl peso- que se-usa en Navarra es la
~ libra uus;na castellam.

La medida que sétsa en Navarra es la
misma vara castellma.

.‘V‘Jq -

G
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? - LECCION LXXL

Nim. 13. Tabla de correspondecm de esios pies
con el pie castellano.

o7 )
Un pie de Paris equivale a....... — del pie castellano,
6 .

14581 e dicho pie.

Un palmo de Nipoles eqmvale a

17280
Un pie de Turin equivale A, e 3373 e dicho pie.
2880
8081
Un pie de Viena equivale Y g 6:«002 de d1ch0 pie.

Un pie de 1a China equivale 4... 33;1 de di‘chdpiq.
_ T 280

LECCION LXXIL

DADA LA CORRESPONDENCIA DE UNA MO~
NEDA , PESO 0 MEDIDA DE UN PafS CoON
LA DE OTRO , REDUCIR QUALQUIER NU-
MERO DE MONEDAS, PESOS O MEDIDAS
DE AQUEL , AL CORRESPONDIENTE
DE ESTE.

207. P. Dada la correspondencia 5 como reduci-
remos la moneda, peso 6 medidazde un
pais 4 la de otroe

208. R. Muluphcando el niimero dado por el de

~la nacion 6 provincia 4 que se ‘quiera
reducir , que equivalga 4 una unidad su-
ya, lo qual se reduce 4 muliiplicar un
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entero por un quebrado. Si el producto
que resulta es uh quebrado impropio se
sacan los enteros : el quociente , sea mixto
0 entero, serd el niimero que se busca, y
siendo rmxto se valuara el quebtado co-
mo se dixo (§ 206).

CONVERTIR I100.PIES DE PARIS EN PIES
CASTELLANOS.

"EXPLICACION.

Por quanto un pie de Paris equivale 4
-(-S—- del de castilla (tabla de correspon-
denc1a R num. 13), mlﬂtlpllco el 100 por

%-, y sale al producto °2 | siendo que-

6 ,
brado impropio saco los enteros , que son

116 pies ¢astellancs , > y Para valuar

este quebrado, multlphco el 4 por t2,
que es el numero de pulgadas que tiene

un pie , y sale al producto%’ :sacando los
enteros resultan al quociente 8 pulgadas,
y dirémos : que roo pics de Paris equi-
valen & 116 pies castellanos, y 8 pul-

gadas de dicho pie. .
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VEAMDS 300 mes .TAQUESAS QUANTm
: BEALES DE VELLON HACEN.

-EXPLICACION.

Puesto que una libra jaquesa equi-
vale al real de vellon 135—-(tabla de cor-
respondencia.,‘ nam.. 2.), multiplico el
nUNEro dado 300 hbras, por el nume-

rador 320, y resulta el quebrado 96350

por ser lmpmpm saco los enteros , Y sa-
len al quocienté §647 reales y 2 mara-

wvedises ;. y se. dird : que: 3oa.libras ja-

quesas equivalen & 5647 reales 'y 2 ma-

"ravedises vellon. o

L] . .
P - P
FO T B t F S

NOTA

Tambxen se padm sacar “la correspon-

- dencia del real de vellon respectwo de las

demas. tablas , si ponemos el quebrado tras-

tornado:; esto es, ¢ wumerador . por de-

nominador , y el denominador : por numera-
dov : sea por exemplo el ndmero dadoe 800
veales vellon para veducivio 4 libras ja-
quesas.
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EXPLICACION.

. e 20
Trastorno el quebrado 3;-[. que ma-

7

" nifiesta la ‘correspondencia en —=, mul-

tlphco el nimere dada 8oo por el nu-
136c0

merador 17 s ¥ sale el quebrddo—g—-— saQ

"cando los enteros (§ 120), salen 42 3

libras jequesas,'y se dird: que 8oo rea-
les vellon hacen 42 % libras jaquesas.

LECCION- LXXIII

SUMAR NUMEROS MIXTOS CONCRETOS.

209. P. ;CoOmo se suman los nimeros mixtos

210.

-

- concretos? ,
R. Escribiendo los numeros dades unos

debaxo de otros, formando columnas de
las partes que sean de la misma espe-
cie , sumando cada especie de por si co-
menzando por la mas inferior , y viendo
s en esta suma resulta alguna unidad
de la especie inmediata superior (§§. 184,
186, 188, 190, 192 v 194), laque
se llevard 4 eu especie , poniendo en las
inferiores , las que nolleguen a la espe-

cie inmediata superior ; y practicando es-

to- mismo con. todas las columnas hasta

. Hegard la especie mas supermr, el name-

o que resulte , serd la suma 6 importe.



102 - |
CEXEMPLO. -
quintales. arrobas. libras.w onzas.

wo i L L2 eI T -2
— T S

o *: 2 . a e 3 * aq e I S KR ’o ] 12
Sumandosv { s s s e o 2 D e e I 9 . & & » 14.
=4 b AN -‘-- 3 L IO R -I[

...._..; . p— ——- gy

"Sumatotal.. Ifeee ool oess2l R
| EXPLICACION' o

- Puesta cada espec1e en su correspon-
diente lugar he sumado las onzas , y han
salido 37, respecto que cada libra, que
es la especie inmediata superior , tiene

16 onzas, se hallan en 37 onzas 2 Ii-
bras y sobran § onzas , que puse en la
~columna de las'onzas : sumando las 2 li-
bras que sali¢ron con las libras, suman
46, y como cada arroba, que es la es-
-pecle inmediata superior , tiene-2g li-
bras , he sacado-de 46 libras 1 arroba,
Y sobran 21 libra , que puse en la co-
‘lumpa de su especie. Sumando las arro-
bas que han salido de las libras- con la
columna de arrobas , salen 9, y como ca-
da quintal ‘tiene 4 arrobas -resultiron
~de las g arrobas 2z qulntales., y sobra 1
- .que puse en su columna , ysumando los 2
- -quintales con - los.demas resultan r1 quin-
 tales; por lo que dirémos que los sumandos
D2 ek 3@ 135 lib. y 12@
B i i 2 19 e v 14 .
2...-.3. . ..IO....II

- - e

Importan. 11 q...1 @ .. 21 hb y 5@

-
£a
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LECCION LXXIV.

RESTAR NUMEROS MiXTOS CONCRETOS.

211. P. ;Como se restan los niimeros mixtos
concretos? ‘

212. R. Escribiendo el restando encima del res-
tador ; de modo que las partes de la mis-
ma especie , correspondan unas 4 otras:
empezando 4 restar por el nimero de la
‘especle mas tnferior , y despues las demas
cspecies superiores , poniendo debaxo de
cada una las restas que resulten de ellas.

EXEMPLO.

varas. pies. pulg. lin.
Restando. . 5....2....6....09.

Restador. . 3....2....3....3,

P

‘Duferencia. 2 ....0....3 ... 4

EXPLICACION.

Habiendo , pues, dado principio 4
restar por las lineas, que es la especie
mas inferior , he dicho: de 9, cincé que-
diron 4 , que puse en su lugar , despues
he restado las pulgadas diciendo: de 6
- tres -quedan 3, que tambien he puesto
en el lugar de las pulgadas, siguiendo

-+ yestando los pies, dixe : de 2 restando

- 2 no queda resta , y he puesto cero, ¥
finalmente he restado las varas diciendo:

“--o -de's ,-tres van 2 que coloqué en su lu-
gar respectivo. s



:“-t‘ G.4 ]
“Adv. 28; \Si ¢l nimero de. alguna especie inferior

<

™
e

LY

PURTTY

ot

del “restador , fuzse mayor que el corres-
pondicnte, del restando , se tomani ung
unidad de la especie inmediaia superior,

., para quer ‘hacer la vesta @ esto 52 evi-

4
+

P

denciard en el exemplo siguiente,
EXEMPLO.

o varas. pie.  pulg. lin.
Restando.. 14 ... 1. 8....3.

CRestadol, « § « - o2 caen oo on §e

oy

Diferchiat 8 s » s * 2 * - . = 3 L] l’l’lo.

EXPLICACION.

~ Aqui tenemos practicado lo que se di-
ce en esta advertencia ; pues no pudién-
dose restar § lineas de 3, tomo una pul-

. gada ; y puesto que una putgada vale 12
lineas , como se dixo (§. 186), digo : 12
que vale la que traigo,y 3son 15 ,de
1§ , cinco quedan 10, que pongo en su

- Jugar , resto las pulgadas, y respecto que
de 8 pulgadas tomé una , 'quediron en 7,

.y digo: de 7 quatro, van 3, que pongo en

L -

“el lugar de las pulgadas. Para peder efec-
tuar la resta de los pies, tomo una vara

. que vale'3 pies (§. cit.) , y digo: 3y &

son 4,y restando de 4 dos quedan otros
2 , que pongo en el lugar de los pies:
.Xespecto & que he tomado una vara , que-

~ daron en el restando 13 , resto dﬂ 13 clin-

+ g

. -

de las varas.” =~ - "

Sl Ll Ty

<o, y quedan 8, que pongo ea ¢l lugar
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.- LECCION LXXP. -

. MIFLTIPLICAR NUMEROS MIXTOS CONCRETOS:

213. P. ;Como se multiplican estos nimeros?

214. R. Reduciendo todos los ndmeros dados 4
q vebrados de la especie mas supcrior.

215 P. ;Como s¢ hari esto?

216. R. Pouiendo los numeros dados en forma
de mixtos, como se dixo ( Adv. 24), y
msultiplicando el nimero de la especie

- " superior por el primer dencminador, afia«

daendo 4 este producto el numcrador, y
con esta operacion queda reducido 4 la
especic inmediata inferior. Haciendo su-
cesivamente -esta operacwn, hasta que
‘tado el nimero esté reductdo 4 la espe-
cie mas inferior, el nilmero que resulte
es el numerador, y el denominador es el

J ntaimero.de unidades de la misma especie,

/ qrie componga una de la mas superior,

‘como se dixo (§. 200) Dese por exem-

plo para reducir & quebrado de la espe..

cLe mas superior 2 arrobas , 2 libras y 1o

orazas , se pondrd en forma "de mixto , CO-

mo se dixo (Adv. cit.).

e e
Ilf‘:-‘i;'l‘f:‘.:’,_i’ ESCOMRR M ;; -I—E - - v
"EXPLICACION.

- Puesto asi , multiplico 2 arrobas por
2§ ;. primer denommadbr y ndmero de
.. li>ras. que- compope iuna arroba, y sa-

BN -

I N
B
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len  §o.: afiado su numerador 2 , y son

‘52 ; teniendo por medio de esta opera-

cion reducidas 4 libras las arrobas : des-
pues multiplico este aimero 52 por 16,
segundo denominador , afiado su numera.
dor 10, y resultan 842 opzas : este ni.
mero .¢s el numerador , y el denomina.
dor es 400 , que es el numero de onzas
que compone una arroba , ¥ Se represen-

842
ta am.—i’-—-.
400

u 7. P. Reducidos los némeros dados a que-

brados de la especie superier 2como se
han de multiplicar?

413 R. Mgltiplicando un quebrado por otro,

como se.advierte (§. 130). Despues podra
valuarse el quebrado que resulte , COmO se
dlxo ( § 206 ).

EXEMPLO

zQuanto valen 2 varas y 2 tercias de pano

vendida la vara 4 615,y 10 ms.?
EXPLICACI 0 N
Reductdas las 2 varas y 2 tercias 4
quebrado , como. se ha dicho (§. 216 ),
8
salen 3 hamendo--'la misma operacion
con el precio 6 r1s. ¥ 1o ms., resultan

o -
-gf : multiphcando un quebrado por otro

.(§ 130) > Sale eI quebrado <" 5 ¥y res-

- pecto 4 ser impropie. sa&ue les eateros,
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y tendrémos 16 rs., mas g : valuando

este quebrado resultan 26 ms, y g’% »Y se

dird : que 2 varas y 2 tercias de pailo
vendida la vara 4 6 rs. ¥ 10 ms. , impor-
tan 16 rs.y 26 ms., masg':

EXEMPLO.

5Quinto valen 2 arrobas, 10 librasy r2
onzas de aceyte al precio de 2 pesos
sencillos , 10 5. y 24 ms. la @?

Aplicando 4 este exemplo la explica-
cion antecedente reddzcanse las z arrac
bas, 1o libras y 12 onzas a quebrado
27 y haciendo la misma operacion con
400
el precio 2 pesos, 1o rs. y 24 ms., nos
| webrado 1354
10
un qucbrado por otro, sale el quebrado
1345248
204000

: multiplicando

resulta el quebrado

, por ser impropio se sacan los

121248 Va-
‘ 204000
luando este quebrado , salen 8 rs. y 37
ms. por defecto ; como se dice (Adv. 26),
y dirémos: que 2 arrobas, 1o libras y 12
onzas de aceyte vendida la arroba 4 z
pesos, 10 rs. Y 24 ms., lmportan 6 pe-
s0S, 8 rs. y 31 ms.
219. P. En l1s cuentas de multiplicar niimeros
mixtos concretos ;qual-es ¢l multiplicando?

enteros, y resultan 6 pesos Y-
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mo. R La cosa vendida , y el multiplicador ef
pr\.cm a-que’ se¢ vende. :

" N O'T A.

Las cuenms de multzplzcar y Partw G-
meros Mixios concrelbos , son en ni concep-
vo ¢n las que se debe emplear mas tiempo,
basta que bos nifios se hagan familiares con
ellas , atendiendo & que son las que mas
freqiientemente se usan.

"LECCION LXXVL
m&ﬁﬁ NGMEROS MIXTOS ”comcnmos.

e21. P. Como hemos de partxr numeros mix-
tos concretos ¢
mz. R. Reduciendo los ndmeros dados 4 que-
-~ bradoes’ de 1a especie ‘mas superior , como
-s¢ reduxéron en los exemplos de multi-
plicar ndmeros mixtos concretos ; y re-
ducidos 4 quebrados, se parte uno por
otro , como se dixo (§. 134), si sale
quebrado 1mpropio se sacan los enteros,
(§.120) 5 y si resultase quebrado pro-
pio se valuard (§. 206).
223. P. ; Qual-es el divisor?
324 R. La. cosa vendida , y el dlv:dendo el im-
porte dei precw a que se compré.

el

P
[
’
F 3R
[
3
i
L3
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‘ ‘EXEMPLO

2 varas y 2 pies 6 tefcias de cinta costi-
TONn 34 IS. y 12 ms. se pregunta 3 coémo
sale vendida 14 vara ¢

EXPLICACION

Hablendo reducido 105 ntiimeros dados
i quebrados de la especie was saperior,
como queda dicko, ha resultado por di-

| wdendo 2—34— de real , que es el importe,

y por divisor — de vara, que es la

cosa- vendida : partido ' un quebrado
ﬂ.
por otro, ha resnltado %5—-3 : como es

quebrado impropio, s¢ han sacado los

-enteros que son 12 rs.,y valuando.el que-
, 240
“brado _i;'i han resultado 30 ms.; con

“que dirémos : que habiendo costado 2 va-

ras y'2 pies 34 rs. y 12 ms., sale la vara
d 12 rs. y 30 ms.

Se prégunta: ;4 cémo sale la libra de

~ peros habiendo costado 16 libras y €
" enzas 4 Is. y 10 ms.¢

. EXPLICACION.

) - >. : . ..,
Reducidos los nameros dades 4 que-

‘brados de la especie mas superior., co-
o se ha dicho (§.216), ha reésultado
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| ,_-quebrado "
. estos dos quebrados ( § 1 34.) nos ha re-

por di’vidgndo el quebrado Igi: de real,y

por dmsor = de libra : divididos estos
2336

* quebrados, ha salido al quoc1ente 3076 el

qual se ha valuada, como se advierte
(§. 206 ), v equivale & 9 ms. por exceso
( Adv. 26). Se dird , pues, que habiendg
vendido 16 libras'y. 3 onzas . de,peros en 4

‘¥§. y 10 mMS. , pertenece 4 cada libra ¢ ws,

§A‘qué.nto sale la arroba de tocino , ha-
biendo costado 9 arrobas, 5 libras y ¢
onzas 566 rs. y 3¢

EXPLICACION.

Puesto que el niimere dado dividends
566 y # es mixto (§. 40) ,.8e. ha reduci-

- do el entero & quebrado ., como se dixo

- (§. 156 ), 7 ha resultado el quebrado 3%61

de real: reduciendo tambien el. mime-

- ro dado divisor & quebrado de la espe-

cie mas superior (§. 216),, ha salido el
3686

de arroba, y. partiendo

sultado el quebradc 906800
14744

han sacade 61 rs. que son los enteros, y

, del qual se

?lqueda 4%4 valuando este qg.lebrado re-

sultan 17 ms. por defecto,yse du:a quele

- 1. jpertenece @; cada arroba 1 rs. y 17 ms.
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Adv. 29. Para completar este tratado falta

decir : que si se multiplica o parte un
nimero mixto concreto , por. un entero , 6
al contrario ; reducido el nimero mixto &
quebrado , se multiplica ¢ parte, como se
advierte en los (§§. 162, 164y 166 ).
Las pruebas de estas cuentas son las
mismas que se hiciéron con los. nime-
ros enteros y quebrados abstraéios en los

(8§ 72,98, 100, v adv. 12).
NOTA.

Para que los nifios se acostumbren &
sacar estas cuentas con facilidad , y se
exerciten en la prictica de todas las ope-

~raciones que se han expresado en este tra-.

tado ; conviene poner aqui algunas giies-

~diones para que las saquen por si mismos.

- DE MULTIPLICAR.

Hallar el vallor de 2 quintales , 1 ar-

.. roba , 6 librasy 2 onzas de xabon ven-
- dido el quintal 4 3 doblones de oro, ¢

. 15,y 10.ms. (§§. 214y 218).

, .. DB DIVIDIR.

~ Hallarel prédc de cada vara de obra:
habiendo costado 19 pesos. sencillos , 8
¥s. Y 17 mS. 340 varas, 1.piey 9 puntos

(§. 222).
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o - Aunque la cuenta que DOy & explicar
est rpgla de  proporcion directa ; sin em-
‘bargo, la pongo aqui  para que el que
.quiera sacarla por: este método , lo haga
con mas acierto que el que he Visto se tie-

ne por lo general. | .

_LECCION .LXXVII.

MULTIPLICAR ARROBAS , LIBRAS Y QUAR-
TERONES JUNTOS.

223, P. 5Como se multiplican arrobas, libras y
- quarterones juntos? |

236. R. Sabiendo que no se pueden reunir ni

: juntar en una misma. suma  nimeros de

distintas especies (§.46), para sumar lus

libras y arrobas con los quarterones, se

convertirdn éstas yiaguélfus, esto es , las

arrobas y libras en quarterones : la su-

, ma ‘que resulte se multiplica lisa y lia-

- namente por el precio: del produéto que

. salga, se @ separan ‘dos caractéres’ de la

mano .derecha , v 10 ique: queda & la iz~
quierda es el importe.

227. P. ;Por qué se separan estos dos caractéres
i la mano derecha?¢

128icR:>-Porque. como estd “cuenta es regla de

‘proporciog;y. el ' producto de 1z muldpli-

eacion:hecha , debepariirse par 100 (1),

(1) Este divisor se dari 4 conocer ghan-
do se trate de las reglas de proporcion
( Adv. 31). |
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y como quando el divisor es la unidad
acompafiada de ceros , se abrevia la ope-
racion con separar del dividendo tantos
caractéres 4 la derecha como ceros tiene
la unidad (Adv. 9.), de aqui es que se
separan en este caso, por ser el mismo.

229. P. Y estos dos caractéres separados ;qué
representan ¢

230. R. Un quebrado, cuyo denominador es roo,
y como es Sicmpre propio, se valua 6 se
sica su tercera parte , Como se practica
generalmente , y lo que resulta son ms.

Se pregunta : 3quinto valen 3 arrobas | 1
libra y un quartéron de aceyte vendida -
la arroba 4 45 rs.?

EXPLICACION.

Una vez que cada arroba tiene 1oc
quarterones, una libra 4, y que hay un
quarteron , diré : que las 3 arrobas son
300 quarterones, que 4 de la libra som
304, y el quarteron solo son 30§ quar-
terones , como se ve por la suma de las
tres partidas. :

Quarterones de las 3 arrobas. 300
Quarterones de la libra. .. .. 4
Quarteron solo. .. .. ... .. 1

b —

Suman quarterones....... 303

Multiplico los 305 por el precio 45
rs.,y salen 137|235, separo los dos carac-



7' téres dliimos de la derecha, y quedan
" 1371,y valuando los dos caractéres

separados , resultan 8 ms. por defecto, Y
dirémos: que importa el exemplo pro-
puesto 137 rs. y 8 ms. |

LECCION LXXVIIL

231. P. 3Qué uso tiene la cuenta de sumar, ¢
: para qué sirve? | o
232, R. Para expresar de una vez quanto se ha
~ entregado O recibido en varias cantidades,
333. P. ;Para qué es la cuenta de restar?
534. R. Para pagar , averiguando si se queda 4
deber alguna cosa, y tambien sirve para
| las cuentas de cargo y data.
235, P. ;Para qué se usa de la cuenta de muli-
plicar ¢
236, P. Aunque esta cuenta tiene muchos usos,
sirve principalmente para comprar y ven-
der ; siendo la cosa vendida el multipli-
cando, el precio 4 como se vende el mul-
tiplicador , y el producto 6 facto manifies-
ta quante vale, 6 su total valor , el qual
es siempre de la misma especie que el
. Pprecio.. |
837. P. ;Para qué sirve la cuenta de partir.
338. R. Para averiguar que parte 6 porcion le
-toca 6 cabe 4 cada compafiero,de aquellos
. entre quienes se ha de partir alguna can-
tidad : siendo el dividendo la cantidad que
se parte , el nimero de los compafieros el
divisor, y el quoaiente representa la par-
te que ha tocado 4 cada uno.
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TERCERA PARTE
TRATADO

DE LAS REGLAS DE PROPORCION , DE INTERES,
DE REBATIR , DE COMPANIAS , DE  ALIGACION,
Y DE ELEVACION Y EXTRACCION
DE RAICES.

. LECCION LXXIX.

DE LA REGLA DE PROPORCION.

239. P. ; ué es regla de proporcion?

240. R. La que ensefia 4 hallar un ndmero des-
-conocido, que sea proporcional respecti-
~vamente 4 alguno de los nimeros que se

dan en ella.

241. P. ;En qué se divide?

242. R. En regla directa simple, en inversa
“simple , en directa compuesta , y en in-

versa compuesta.

143. P. ;Qual es la regla directa 31mple3

244. K. La que consta de tres numeros conoci-

dos, con los quales hallimos. un quar-
to, que tenga la misma razon con el
tercero de los numeros dados , que tiene
el segundo con el primero (1).

(1) Se llama razon numeérica las veces
que un namero estid en otro.
"Ha2
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Adv. 30. Esta regla se llama directa, porgue
se busca de mas cantidud mayer néme-
ro , y 8¢ ménos cantidad menor. Se lig-
wma tembien de tres, porque consta de
ires numeros conocidos. De éstos, das ban

‘de ser de uma misma especie , y ‘el otro
de la especie del nimero que se busca.
g4 P. 3COmo se han de ordenar los nimeros
para sacar estas reglas?

246. R. Poniendo por tercer nimero el que cau-
sa la qiestion, por primero el nimero
de su especie, y per segundo el que es
de la especie del que se busca: de
este modo llamarémos nameros relativos
al primero y segundo, y suelto 6 solo

al tercero, v.g.

12 hombres ganan 320 rs. 24 hombres
;quinto ganardn? A

Aquf se advierten tres cosas : prime-
ra, que siendo como es, el numere que
causa la qiiestion 24 hombres, es el ter-
cero de los conocidos: r2 hombres, que
es el nimero de su misma especie, es
el primero; y 320 rs. que es el nimero
de la especie del que se busca , es el se-
gundo : segunda , que 12 hombres y 320
rs. son los numeros relativos ; y tercera,
que el suelto es 24 hombres.

LECCION LXXX.

247. P. ;Cbmo se sacan estas cuentas?
248. R. Multiplicando el néimerc suclto por el
segundo numero relativo , este productoe
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se parte por el primer nimero relativo,
Y el quociente es el niimero que se busm
el qual se llama quarto término.

EXEMPLO.

- 8i 12 hombres ganan 320 rs. 24 hombres

équént‘q gangrén?
EXPLICACION.

Aqui tenemos una regla de tres direc-
ta simple , que se reduce 4 buscar lo que

. proporcionalmente deben ganar los 24

hombres. Y respecto 4 que 24 hombrcs son
‘mas que 12, la ganancia de los 24 de-
be ser mayor que la de 320 rs. corres-
pondlente i los 12. Para resolver esta

. qilestion , se eseribirdn Jos mimeros asi:

‘hom. © ' yst > - - Hom,
12t 3200000 24

Puesto que 12 hombres , y 320 rs. son
numeros relativos (§. 246 ), y que el na-

“'méro suekio es 245 mulnphco éste por 320

P R

“séglindo numero relativo : su producto

R

76’80 lo parto por 12, primer nimero re-
' ativo (§. 248),y salen al quociente 640,

L lque es eL numem qpe se busca. :

ham. s f”11"3;."'_’ 7 Hom. rs.

s w e Ly

”1'2 320* ”‘24‘." 7 640 ¢

[P 1

'y dlrémos, que si 12 hombres ganan
' 320 15, , 24 hombresen iguales circunss
tancias gapnaran- 640 rs.
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"EXEMPLO.
Si z dan 31, %3 qué dardn?

- Aplicando 4 esta qiiestion laexplica-
cion antecedente’,” 'se ‘ve que para sacar
el quarto término,se multiplica el ntme-
ro suelto i por el segundo numero rela-

tivo 3L (1 ), comeo s¢ -dixo (§§. 248, 136

,Y. 130): el producto’ —g se ‘parte por

el 2 primer numgro relativo, (§. 164), v

: .. . 28
rqsulta al q}uoc;lfenrg., i ‘?Este !qijlebrado

a . - \? - e ' P I oy i
" impropio vale 1 entero Yz que esel

PR

niimero que se busca. Y se¢ dir:i : que 8i

g "dan’ 3&, 2 'dardn’t mas = (§ 138).

(1) . Aunque los ntmeros dados .para las
xeglas de propercion. sean hpmogeneos,
esto. es , de ung misma especw ‘desde lue-
go se conoce por el sentido del -prpblema,
quales -sean 'los ntmeros relativos , y
qial’"el’ que cansa Ia- questloﬂ ,'cémo en
este exemplo 3 pues .sin embargo de ser
los - tres numeros .dados. abstractos,, desde
]uego se condce que el que causa la qiies-
tion 0 el suelto es %‘—, y que los Otros son

relativos (§ 246).
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Adv. 31. Abora conviene explicar la cuenta de la

leccion 72 , dando la vazon que hay pava
llamarla rcgla de tres directa simple.

;Qudnto valen 3 arrobas, 1 libra y un
quarteron de aceyte vendida la @
a 45 rs.?

EXPLICACION.

Para sacarla como regla de tres direc-
ta reddzcanse 4 quarterones las arrobas
vy libras (§. 226 ), y sumaridn 305 ; co-
mo Jos quarterones que tiene una arroba
son 100 , tenemos ya los dos numeros de
la misma especie para la regla de tres,
y el solo es 45 rs., quz es el precio:
ordénense estos tres numeros , Como se
dixo (§.246), y se dird asi: si roo quar-
terones , que son una arroba, dan 44 rs.,
303 quarterones que son 3 arrobas y 1 li-
bra y un quarteron ;quante darin?

R ‘quart. 1, quart.
Si too : 45 i 305

" Siaquese , como se dixo (§. 248),
. iy

| £ ) — ue se
saldran los 137 rs. con 5 4

T :mamﬁﬂstan en el exemplo ( pig. 113):
" viluando este quebrado salen 8 ms.,y
" he aqui como siendo 100 el divisor, aten-
-+ diendo 4 la (Adv. 9), se separarau del
~ " dividendo 2 caractéres (§. 226).

249. P. 2thne prueba csta cuenta ?

250. R. Si sefior : multiplicando los extreimos;
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. estoes,.el primeroy quarto término, su
pmducto ha de ser igual al producto de
multiplicar los mechos 5 esto es, el se-
'gundo y tercer término.

LECCION LXXXI

DE LA REGLA DE TRES INVERSA SIMPLE,
251. P. ?Qual es la regla de fres inversa sim.
) ple¢-
232. R. La que consta de tres nimeros conoci-
L dos con los quales hallamos un quar-
to, que tenga la misma razon coa el
‘ segundo de los dados, que tiene el pri.
~ mero con el tercero..
233. P. ;Como se sacan estas cuenta52
254. R. Multiplicando los dos ndmeros relati-
_vos , y partiendo este producto por el nd-
. mero suclto.
2§3. P, 3 Quales son los niimeros . relativos?
256. R, Los dos: primeros dados , Y el tercero es
el namero suclto, -
Adv. 32. Esta vegla se llama inversa ¢ bastar-
» porque se ‘busca de _mayor cantidad
menar nimero > ¥ 'de menor ~ cantidad ma-
. ~yor. -Parg la mejor [inteligencia de la re-
' gla de propomzon mversa, se debe tener
presente: que los- dos mimeros. que se mul-
tiplican .se . Pueden ponex. encima de una
raya , y el nimero que. sea. ﬂz‘msar debaxo
de el!a cmdundo szemPre que éste esté
debaxo dei nimero de su misma especie ; y
con- esto- el nimero que se halle se pon-
drd tambzen debaxo del de la suya.
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.EXEMPLO.

4o caballos -han consumido un pajar en
15 dias jen quinto tiempo consumiran
. .60. caballos otro igual , comiendo cada
uno . la misma racion? .’

ﬂEx?LLCACJONf’

Esta giiestion es una regla de pro-
porcion inversa simple, y respecto que
60 caballos son mas que. 40 , deben con-
sumir el pajar en ménos tiempo ,_por cu-
' ya razon buscamds “de"mas caballos mé-
nos tigmpo , v pues los mimeros relativos
de-este exemplo son 4o y 15, se pondran
3 de esta suerte, como se diXG (Adv. 32).

| ‘cabaﬂos. T s,
40 Co i { 5
;. caballos.
60

P N ]

. Multlphco los dos nimeros que estin
encima de la raya , como se dice en la
- (Adv. cit.): su product‘o 600 1o parto
por 60, vy salen al quociente 19 dias,
lo que se demostmra de esta suerte:

AL- - J‘rv~:<"
"-?

- . caballos. .. dtas.
SR 2 R S -,15

caballos. dias.
60 | 10



6 e este miods :

o 1 -60 SRR I
40 5‘ AT A

g se dlra , que si 40 dabaﬂos eir'1 5 dias

" consumiéron- un pajdr; 6o caballos o
consumlran en, 1o dias, supuesta la
igudldad ‘dd ‘acidnés’; ¥ Ta de arrobas

de pa_]a conttmidas _en‘el‘ |

DU -"‘1

EXEMPLO

‘1"‘*:?

Para cubrn‘ un mueble se nece.ﬁltan 12 va-

“ras de tela que tenga de anéhb %-, s quin-

e tas varas, se necesuaran para cubrirlo de

otra tela , que tenga de ancho 2 va-

I
’ 4

-—ee e - . - B T T TP,

Aplicando 2 esta questlon la explica-
cion aptecedente, s¢ ve qué es una re-
gla inversa , respecto a que siendo mas
| ﬁncha la tela 8¢ necesua menﬂs. Los dos

1’ "A‘\

O et

‘,::f';:.(-: ndmeros rclauvos 12 varas \Z -‘;)-.se pon-

drin ’sobre Ta raya y se muluplicaran.

..4-,1_1 i . _J.u, ,n:,l.r [T )

su producto se dividira por 2 :1}; despues

de reducir este nimiéro 4’ “quebrado, y el
_quociente serd el término que® se busca.

e B e T C

S T R
c,;,‘.l;_“li_i.— }

N
Ry
o
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varas de ancho.

' | 3
s - I
3 9 .4

O de esta suerte:

2 I g
3. 4 ° 9

LECCION LXXXIL.

24¢7. P. ;Como: se. prueba esta operacionz
258. R. Muluphcmdo los dos primeros térmi-
, 1nos entre'st, para ver sieste producto
\es igual , al que salga de multiplicar el
tercero y quarto término.
Adv. 33. Tambien se. podrd sacar la regla in-
versa como directa , poniendo el nimero
" sueltor poy primero ‘de los tres dados 0
conocides , -y multiplicando los dos rela-
.. .ctivos o cuyo producto se dividird por el
boorrsuelto , v gloek exemplo Prz*mero de esta
" regta ) se ?ondwi ast : TR
caballos chas. - caballos ':dias.
'éq.-: 15 4o'i:m»;o

Pero quand@ la regla inversa se sa-
~que ‘como -directa sera su' prueba como
* 8€ dum (§ 250) ..
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LECCION LXXXIIL

LI D

DE LA REGLA DE TRES DIRECTA
B COMPUESTA- |

- -~

249. P Qué es regla de, ‘tres directa com-
puesta :
260. R. La que consta de mas de tres niime-
ros dados 5 con ‘los’ quales se busca uno
en los términos que se dixo (S§. 249).
Adv. 34. Para resolver qualquier problema 6 gies-
“tion que se dé , tanto de la regla de tres
compuesta drrecm como de la inversa , s
han de observar !as réglas Ssiguientes,

Que los termmos dados sean 1mpares
COII]OS, 7, 9, &C- A

H.gLaREGLA 1L

Que estos termmos 6. cantidades se
consideren divididos en tres partes: la

- primera- constard de todos- los: niimeros,
.quevtienen relacion :entre' si, como la
tienen en la.directd., v, g. rtantos hom-
bres en tantos dias | , tantos labradores
.2~Con g tA[tos: carros ;i ez . la.osegunda
contendrd el importe ;de. o que estos
ganaron , trabajaron , conduxeron , &c.
M'y ~lg fercera -comiprehenderd’ los. niu-
o merpos;ode - la . -misma especie ' que los
que forman la primera parte : & saber:
bombres y dias , labradores y carros.
Los numeros de la primera parte 6 di-
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vision., son - relativos al de la segunda ; y
los de la tercera (que son los que cau-
san la qiiestion’) lo son con-respecto al
que va 4 buscarse. En la regla inversa
sc colocarin- los nimeros segun el sen-
tido de la gqiiestion , y como se ven en
el exemplo de ella.

REGLA IIL
: 1
Y siendo asi, el primer namero de
la primera parte es de la misma especie
que el primero de la tercera , y tambien
scn de una misma especie el segundo de
la primera parte, y el segundo de la
tercera, &ec. &c.
261, P. ;Para qué se han de observar estas
reglas?
262. R. Para redueir la question 6 regla de
tres compuesta & simple.
263. P. ;Como la reducirémos?
264, R. Multiplicando entre si todos los nime-
- ros que forman la primera parte (Adv. 34,
reg. 2y 3), ¥ este producto es el primer
nuamero : el segundo serd el importe de
la ganancia , trabajo, conducion , &c.;
y el tercero cl producto que resulte de
multiplicar entre si todos los nuineros
gue forman la tercera parte.
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EXEMPLO.

Si 40 oficiales en 2 dias ganan 46 rs,

12 oficiales en 3 dias 3 qudnto
ganarané

EXPLICACION.

Aqui tenemos una regla de propor-
cion directa compuesta. Para reducirls
a simple, respecto & que 4o oficialesy
2 dias forman la primcra parte (reg. 2),
se multiplican entre si (§. 264 ), su pro-
ducto 80 se pone por primer numero : los
46 rs. por segundo, y, por tercero se ponen
36, producto de la multiplicacion de 12
oficiales por 3 dias , que son los nineros
que componen la tercera parte (reg. cit.),
Y se expresaran asi: |

36

4w
LR

8o : 46

Respecto de estar reducida ya 4 regla
de tres simple directa, se saca como se
dixo (§. 2438), y resulta por quarto

término 20 15. y ¢ 5—- . Valuando este que-
brado salen 24 ms. mas aprommante por
exceso: todo se expresara de esta suerte :

oficiales. rs. oficiales. rs.  ms.
o : 46 :: 36 : 20 Y24

y se dird : que si 4o oficiales en 2 dias
ganiron 46 rs., 12 oficiales en 3 dias
ganarin 20 Is. Y 24 ms.
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NOTA.

“Para convéncerse del fundamento y
exdctitud de esta Op'emci‘wn’ es'necesario co-
nocer que el primer término 8o manifies-
ta; que tanto ganavdn 8o oﬁczales en un
dia y COMo 40 en 2 dias 5 y que el ter-
cer término 36 demota , que tanto gana-
Ean 36 oficiales en un dia , como 12 en 3

ias.

EXEMPLO.

12 hombres han ganado 216 rs. y 24

‘ms. en 5 meses: en 8 meses yquanto

ganarin 16 hombres?

EXPLICACION.

Para. resolver este problcma y todos
los de su clase, es necesario ordenar
los términos como se dice (Adv. 34),
Yy Ppuestos asi, se dird : si 12 hombres
en § meses ganan 216 rs. y 24 ms., 16
hombres ¢n 8 meses j;quanto ganarin¢

De este modo se ve, que los ndimeros

que forman la primera parte ( Adv. cir
regla 2.) son 12z hombres y § meses, que
el correspondiente & la segunda ¢s 216 rs.
y 24 ms. ; y los pertenecientes & la teree-
ra son 16 hombres y 8 meses. Dispues-
tas asi las cantidades , se resolverd la
qiiestion del mismo modo que ia pro-

T



128 |
puesta en el exemplo antecedente , y se
expresard de esta suerte:

- hom. = - rs,.. ms, hom.
6o : 216 Y24 :: 128 :

Respecto de estar ya reducida 4 sim-
ple, sc sacari como se dice (§. 248);
pues poniendo el ndmero mixto 216 rs,
y 24 ms. en forma de quebrado (Adv.zy),
y reducido el entero 4 quebrado (§. 156),
multiplicando este por el entero 128,
tercer término de esta regla (§. 162),
vy partiendo su producto por el primer
término, como se dixo (§. 164), sale
por quarto término 462 1s. y S24 i va-

: ' 2040
luando este quebrado, resultan 1o ms,
por defecto , y se expresard asi:

hom.  rs.  ms. hom. rs. ms.
6o : 216 y24 : 128 : 462 y10

Dirémos , pues , que si 12 hombres han
‘ganado 216 rs y 24 ms. en § meses, 16
hombres en 8 meses ganarin 462 rs. y
10 ms.

LECCION LXXXIV.
DE LA "R;-:GiA INVERSA - COMPUESTA.

265. P. ;Qué es regla inversa compuesta?
266. R. La que consta de mas de tres nimeros
 dados, con los ‘quales buscamos uno en
los términos que se dixo (§. 240).
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267, P. ;Qué difcrencia hay entre Jla regla de
tres compuesta directa, y la de tres
compuesta lnversaé
268. R. Que cn la _compuesta directa se hallan
todos los términos ¢ nidineros dados , en
proporcion directa , y en la compucsta
inversa, se hallan algunos de los nome-
ros dados en proporcion directa, y otros
en proporcion inversa.

EXEMPLDO.

40 hombres hiciéron una tapia en 16
dias , trabajando 12 horas cada dia,
;quinios hombres deberan emplearse pa-
ra hacer la misma tapia en 4 didgs,
trabajando 8 horas cada dia?

EXPLICACION. .

Ordénense los términos como se dixo
(Adv. 34, reg. 2y 3), y pucstos asi, se
dird : st en 16 dias, t[dba_}dudo {2 ho-
ras cada dia, hacen cierta tapia 4o hown-
bres, para hacerla en 4 dias, trabajando
8 horas cada dia ;quantos hombres se-
ran necesarios?

Puestos ya los niimeros en orden ve-
mos, que los que forman la primera pare
te son 16 dias y 12 horas, el nimero
que ferma la scguanda parte es 4o hom-
bres, y Jos que forman la tercera son

dias y 8 horas : multiplicando entre
si los numeros de la primera parte,y
los que forman la tercera (§. 264 ), se
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reduce este exemplo 4 una regla de tres

s simple inversa. Puestos sus términos co-
mo se dice (Adv. 32) '

dias. ~ hombres,
J 192 40

32 240

y sacdndola como se dixo (§. 254 ), salen
240 hombres , cuyo nimero se ha pues.
to debaxo del de su especie.

’ Y dirémos : que si 40 hombres en 16
dias , trabajando cada dia 12 boras, ha-
cen cierta tapia; para hacer otra igual
en 4 dias, trabajando cada dia 8 horas,
son necesarios 240 hombres.

NOTA.

Aunque esta regla compuesta inversa
pide para su total inteligencio una expli-
cacion mas nimis y reperida , atendiendo
d que estas lecciones se dirigen principal-
mente al uso de los nifios de las escuelas
de primeras leiras , la he limitado 4 los
términos mas precisos y oportunos.

LECCION LXXXV.
DE LA REGLA DE INTERES.
269, P. 5Qué es regla de interés?
270.- R. La que ensefia 4 hallar lo que pro-

. duce qualquiera cantidad impuesta 4 un
- tanto de ganancia por cada cantidad que



131
‘se sefiale, que por lo general se dlge,
tanto por ciento.

271. P. 5 En qué se divide?

272. R. En dos: simple y compuesta,

273. P. 5Qué es regla de interés simple?

274. R. La quc ensefia & hallar lo que produce
una cantidad impuesta al tanto por cien-
to, al fin de uno 6 mas afios.

275. P. Dado el capital y el tanto por ciento

al afo, scomo hallarémos los intereses
vencidos al fin del afo?

276. R. Multiplicando el capital por el tanto

por 1co que gana, y dividiendo cstc pro-
ducto por roo.

EXEMPLO.

Se pregunta ;quidnto importa al afio el g
~ por 100 de 5740 rs., que estin im-
| puestos 4 ganancias?

EXPLICACION.

 Multiplica el capital 5740 rs. por el
§, que es lo que da el 1oo cada afo,
salen al producto 28700, y este s di-
~vide por 100. Atendiendo 4 la (Adv. 9. )
se tiene hecha la division separando &
la derecha dos caractéres, y respecto
4 no quedar quebrado alguno ( puges ha-
biéudolo se valuari ), dirémos : que 5740

rs. impuestos al 5 por 100, dan cada
-a@o 287 rs..

12
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g .. LECCION LXXXVI

EXEMPLO.

Se pregunta : ; quinto importa al afie
el 3 y-—i—por 100 de 35640 rs.?2

EXPLICACION«.

Aplicando 4 esta explicacion la ante-
cedente, se ve , que multiplicando el ca-

pital 35640 rs. por 3-;,reduc_1doa que

brado el ntmero mixto 3 -:-;- (§. 156),
se multiplica un quebrado por un entero
(§. 162 ):el productoif"i?’fz se parte
por 100 (§- 164);' Y sale?l al quociente

X138 58, y 1o ms. mas aproximante
por defecto. Y se dird: que 35640 rs.

.
pucstos & gananma a 3-?4—-901: 100,dan

cada aflor1 ;8 rs. y LO ms.

LECCION LXXXVIL

377 P 3 Tiene prueba esta regla
8: R.; St Scior : dades los réditos 6 intereses,
y el tanto por 100, hd.“.ul.' el capital de
- 7 donde vienen.
279, P. 5Como hallaremos el capltal,ﬂde donde
- vicnené
280. R. Multiplicando los - intereses dados por
100, el producto se d1v1d1ra por el tanto
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por 100 que se dé, y el quociente serd
el capital que se busca. Veamos , pues,
si son ciertos los 287 rs. que hallamos

en el exemplo (pig. 131) de esta regla.

EXPLICACION.

Multiplico los intereses 287 rs. por
100, v son 28700 : parto este producto
por §, que es ¢l tanto por 100 que dan,
y salen al quociente los mismos §740 rs.

que es el capital que se dié en dicho
exemplo.

L ECCION LXXXVIIL,
DE LA REGLA DE INTERES COMPUESTA.

281. P. ;Qué es regla de interés compuesta ?

2. R.La que ensefia 4 hallar los interescs de la
cantidad impuesta al fin del tiempo scfia-
lado, y los intereses de los intercses ven-
cidos , quando estos se consideran agre-

gados al capital al fin de cada ato.

283. P ; Como hallarémos & quanto asciende
la dkuda al fin del tiempo que se sefia-
le, de ciertos intereses, que el que los
haya de cobrar aguarde algunos afios, con
la condicion de que se le ba de pagar en-
tonces, 4 demas de los intereses anuales,
un tanto por 100 de los intereses atra-
sados?

284. R. Multiplicando los intereses , que s¢ ha-
yan de pagar anualmente , por el ni-
mero de afios que se retarden cn cobrar,
y el producto manificsta la deuda de los
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intereses anuales. Para hallar los ‘inte.

-reses de los intereses atrasados al fin de}

tiempo sefialado , se multiplicarn los

intereses anuales, por el tanto por 100

que se haya de pagar , y este progucto se
multiplicard por el ndmero de afios que
s¢ tardo en cobrar, y finalmente se mul-
tiplicard todo el producto por una uni-
dad ménos del numero de afios en que
no se pago: el producto partase por 200,
y el quociente que resulte manifiesta la
deuda de los intereses de intereses ven-
cidos , que sumados con la deuda de
las cantidades anuales, la suma serd toda
Ja deuda al fin de los afios , en que se

dex6 de pagar.
EXEMPLO.

Un sugeto cobra de cierta cantidad , que
tlene puesta 4 gapancias 600 rs. anuales
2l 4 por 1003 y no habiéadolos percibido
en 8 afios , con la condicion de que por
Jos intereses devengados ha de cobrar
tambien el 4 por 100, se pregunta: ;i
quanto asciende la deuda de los intereses
anuales, y de los intereses de intereses
vencidos en dicho tiempo?

EXPLICACION.

Multiplico los 600 rs. que cobra
anualmente por 8, que es el nimero de

afios en que no se le han pagado, y este

producto 4800 manifiesta la deuda de los
Intereses anuales. Para sacar la deuda
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de los intereses de intereses vencidos,
multiplico los 600 rs. anuales por 4, que
es el tanto por 100 que cobra: el produc-
t0 2400 lo multiplico por 8, que son los
afios ¢n que no se le han pagado; su fac-
to 19200 lo vuelve 4 multiplicar por 7
(una unidad ménos del 8 ), el producto
134400 lo parto por 200, y el quociente
672 es la deudade los intereses de intercses
vencidos , que sumdndolos con los 4800,
deuda de los intereses anuales 672,

Euman L * * ® 4 & 9 * 8 - L] - " & @ L N 5472,
y esta es la deuda que se busca.

LECCION LXXXIX.
DE LA REGLA DE REBATIR.

285. P.;Qué es regla de rebatir?

286. R. La que ensefia 4 hallur lo que produce
qualquiera cantidad de dinero & un tanto
por 100 de iaterés ; pero rebaxando 6 re-
batiendo en la misma operacion, el inte-
rés del interés 4 favor del duefio del ca-
pital. '

287. P. ;En qué casos se deberd usar de la regla
de rebatir?

288. R. Por lo general se usa de esta regla,
quando el capital de quien se haya de
sacar el interés, no esté puesto @ ganan-
cia: como en los casos de conducion de
monedas de un lugar & otro , reducion de

. una moneda 4 otra , dedescuento de algu-

- na letra de cambio, de cobranza de ju-

... .. xos, de administracion d¢ hacienda , &e.
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sagg. P. 3Cémo sacarémos esta regla?

290, R. Multiplicando la cantidad dada por el

‘ tanto por 160 i esie producto se partirg
~ por la suma de 100, ¥ el tanto que co-

- bra el administrador , conductor , came

biante, &ec.
EXEMPLO.

TTn administrador de cierta hacienda tie-
ne pactado con el duefio de ella, que
por cada 100 rs. que cobre de dicha ha-
cienda ha de percibir 4 rs. ; pero que de
cada too rs. que perciba dicho adminis-
trador de sus intereses , ha de dexar §
favor del duefio de la bacienda los mis-
mos 4 rs. Habiendo cobrado 24468 rs.,
se pregunta ; quiato debe percibir el
administrador , y quanto tiene
el duefio¢

EXPLICACION.

Puesto que para hallar los intereses
del administrador, se ha de multiplicar
la cantidad dada por el tanto por 100
al rebatir, multiplico los 24468 rs. co-
brados de la hacienda que administra
por el 4 al 100, y el producto 97872
Yo parto por 104 , que es la suma de 100
con el tanto que cobra el administrador,

, o 2
y el quociente 941 rs. y 2 ms. % , son

~los intereses que tocan' al rebatir 4 este.
Para saber lo que le corresponde al due-
fio-‘de‘la- hacienda , se: restardn del nd-
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mero dado 24468 re. los 941 r8. 2 ms.

2
3—;, y la resta que resulta son los ha-

beres del sefior de ella.
Cantidad dada 6 cobrada. 24468 rs. restando.

, . 2
Interés para el administ. o941 2 ms.g-; restad.

- e, . -

Haber de¢l Sr. de Ia hac, 23426 31m.§-§— difer. -

Prueba (§§. 72 v 146).. 24468 rs.

LECCION XC.
DE LA REGLA DE COMPAN[as.

26t. P. ;Qué es regla de compafiias?

292. K. La que enseha a dividir un numero
ca partes proporcionales , con respecto a
otros numeros dados.

293. P. ;En qué se divide la regla de compa-
fifas ¢

2 94 R En dos: simple y compuesta.

295. P. 3Qué es regla de compamas simple?

296. R. Es aquella que ensena 4 dividir cier-
to numero dado entre algunos compafie-
ros 0 asociados , con respecto & la can-
tidad que cada uno de ellos ha pucsio
en fondo 6 compaiiia ; pero sin atender
4 tiempo ni circunstancia: v. g dos com-
paferos pusiéron en fondo, el primero
400 1s., v el segundo 343, y con ellos
ganiron 1400 rs.. Por medio de esta regla
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: a vamos 4 buscar quanto gané el prime-
. ro, y quanto el segundo?
207. P. ;Cémo sacarémos esta cuenta?
298. R. Formando tantas reglas de tres direc-
~ tas simples , como compafieros hay , siep-
. do el primer nimero dado para cada una
de ellas, la suma de todo lo que hap
puesto en fondo , y el segundo la ganan-
cia 6 pérdida que resulte : estos dos ng-
meros son relativos (§. 246), y el ni-
mero suelto, 6 el que causa la qiiestion
es la cantidad particular que cada uno
ha pucsto.

R

EXEMPLO.

Dos comerciantes hiciéron compaiia , el
primero puso en fondo 242 rs., y el se-
gundo 894 rs.,y ganaron 8642 rs., se
preguata : ; quinto le corresponde de
ganancia al primero, y quanto
al segundo?

EXPLICACION.

~ Para resolver este problema, tengo
-que formar dos reglas de tres directas
simples , respecto 4 que son des los aso-
ciados : para esto sumo las dos canti-
dades que pusiéron , que son 242 rs. 'y
894 rs., é Lnportan 1136 rs. , este es el
primer niimero dado, el segundo son 8642
rs., que es la ganancia, y estos dos nd-
meros son los relativos ; per tercero s
‘pone en cada una.de las reglas de tres,
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Ia cantidad que cada uno puso ; y se dird
asi: ’

St 1136 dan 8642 , 242 que puso
el primero ;qué darin?

‘ Si 1136 dan 8642, 894 qt;e puso
el segundo 3;qué darda¢

v sacandola como se dixo (§. 248), re-
sultard por ganancia del primero 1841 rs.
mas aproximante por cxceso ( Adv. 26).
Haciendo la misma operacion con el se-
gundo , le resulta por ganancia 6801 rs.
mas aproximante por defecto, y se dird:
que habiendo hecho compafiia dos co-
mercianies , poniendo el primero 242 rs.
y el segundo 894 rs., gandron cntre los
dos 8642 rs. , de los quales corresponden
al primero 1841 rs. , y al segundo 6801
1s., con respecto al dinero que cada uno

puso.

Sivene

I. 1136 8642 :: 242 + 1841,
11. {

1136 : 8642 :: 894 : 6301,
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| EXEMPLO.

-Tres hiciéron compafiia : el primero puse
en fondo 840 rs., el segundo 420rs. |y
el tercero 210 Is. ! en esta compafiia
perdiéron 8oo rs., y se pregunta: ;quin-
to perdié cada uno, 4 proporcion del
dinero que puso?

- Avlicando 4 esta qiiestion la expli.
cacion antecedente , se ve, que para re-
solverla son nccesarias tres reglas direc-
tas -simples ; siendo el primer término
para ellas 1470, suma de los capitales
que han puesto , el segundo nimero 8oo,
que es el dinero perdido, y el' tercero
la cantidad que cada uno puso; y se
dira hablando con el primero:

1. Sicon 1470 se pierden 8oo, con 840
3 quanto se perderd?

II. Sjcon 1470 se pierden 800 , con 420
3 quinto debe perderse ?

III. Sicon 1470 se pierde 800, con 210
- squé se perderd?

Sacando esta cuenta (§. 248 ), se ve
que el primero tuvo de pérdida con los
840 rs. que puso en fondo 457 rs.y 3
ms. por exceso: el segundo tuvo de pér-
dida con los 4zo'rs. que puso en fondo
228 rs. y 19 ms. por defecto; y el terce-
ro perdid con los 210 rs. que puso <o
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fondo 114 rs. ¥ 10 ms. por exceso, y se
demostrara asi:

| §

I.... 1470 : 800 :: 840 : 45?rs.y § ms.
Il... 1470 : 800 :: 420 : 228 15. ¥ 19 ms.
III.. 1470 : 800 :: 210 : 114 T8 ¥ 10 ms.

Total importe de pérdidas. 8oo ,, oo

299. P, ; Tiene prueba?

300. R. Si Seflor : sumando la pérdida 6 ga-
nancia de cada uno, ha dec resultar la
comun pérdida 6 ganancia , como se ve
practicado en la operacion inmediata.

LECCION XCL

so1. P, 3 Qué es regla de compafifas compuesta 2

302. R. Aquella en que algunos asociados tie-
nen puestos sus caudales en fondo con
variedad de tiempo.

303. P. ;Cémo se sacan estas reglas?

304. R. Multiplicando el capital puesto por cada
uno de los asociados por el ticmpo que
lo tuvo en compahia: todos ecstos pro-
ductos se swmarin, y esta suma es el
primer término para sacar las reglas de
tres como se dixo (§. 293 ): por scgun-
do término se pone la ganancia 6 pér-
dida , y por tercero se pone el producto
de la mnluplicacion del dmero que cada
uno puso por el tiempo (§. cit.): hecho es-
to , se sacan como las rcglas. dc CoInpa-
filas simples.
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Si1 con
11,

EXEMPLO.

Dos hiciéron compafifa : el primero puso
10 doblones y los tuvo 4 meses en fondo,
el segundo puso 2o doblones por 3 meses;
ganaron 250 doblones, y se pregunta:
5 quinto gané cada uno?

EXPLICACION.

Multiplico los 1o doblones del prime.
T® por 4 meses , y son 40 : despues mul-
tiplico los 20 doblones del segundo por ;
meses , y son 6o : sumando estas dos can-
tidades hacen 100 , y respecto que hay
dos asociados se dird asi:

I. Sicon 100 se ganan 250, con 40 que
puso el primero ; quanto se ganari?

I1. Si1co ganan 250, con 60 que pusoel
segundo ;quanto ganara?

Aqui se ve reducida esta operacion %
regla de tres directa simple , y sacandola
como se dixo (§§. 248, 298 y 300), sal-
drd al primero de ganancia por los 10 do-
blones en 4 meses 1oo doblones, y al se-
gundo por los 20 doblones en 3 meses 150
doblones , y se expresard asi:

{IOO : 250 :: 40 : 100 doblones.

100 : 250 :: 60 : 130 doblones.

Total importe de ganancia.. 250 doblones.
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LECCION XCIL

DE LA REGLA DE ALIGACION.

303. P. ;Qué es regla de aligacion 6 mezcla?

306. R. La que ensefia 4 hallar el precio de
un mixto de cosas, 6 la cantidad de es-
pecies que se han de mezclar , para dar-
las 4 un precio medio.

307. P. 3En qué se divide?

308. R. En dos: primera quando se busca el
precio de un mixto de cosas conocidas, y
segunda quando se busca la cantidad de
las cosas que s¢ han de mezclar, cono-
ciendo sus precios.

3c9. P. 3;Cémo hallarémos el precio medio de
un mixto de cosas conocidas?

310. R. Multiplicando cada cosa por su precio,
“se suman todos estos productos : esta su-
ma partase por la suma de las cosas, y
el quociente que resulte es el precio que
s¢ busca.
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EXEMPLO.

“Un cosechero tiene 12 arrcbas de ving

de 40 15., 14 de otro de 20, y 9 de otre
de 16 ; quiere saber 4 como puede
vender la (@ mezclindolo todo.

EXPLICACION.

Multiplico 12 arrobas por su
precio 40 rs. , cuyo produc-
TO €5+ .44 ceere s .-+ 480
Multiplico 14 arrobas por
20 5. qUE €s Su precio, y
producen .. - oo eev.nn.. 28e
Multiplico 9 arrobas por 16
rs. su precio, y dan al pro-
dUCIO « v s s v vev vevees 1 44

La suma ............ 9,0,4/3%

se parte por 35, suma de 7 g Ty
12, 14y 9 arrobas, como 25 2
s¢ ve practicado, y resulta 20 4

al quociente 25 rs.y ?53 :va- 175

luando este quebrado, re-  , 4
sultan 28 ms. por defecto.

Se dird, pues, que mezclando 12 arrobas

. de vinode 40 rs. con 14 de 20,y con 9

de 19, se pueds vender la (@ de esta mez-
cla 4 25 rs. y 28 ms. , come lo demuestra
la eperacion antccedentes
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EXEMPLO.

Un platero tiene 6 onzas de plata de 4 16
Tt , 8 onzas de 20, 4 de 22 y 3 de 17¢
quierc saber 4 como saldrid la onza
mezclando estas quatro clases
de  plata.

EXPLICACION.

Aplicando 4 esta qitestion la

explicacion antecedente , se

ve,que multiplicando 6 oazas

por 16 rs. salen al producto..... 96 -

que 8 onzaspor 20 rs. producen.16o-

que¢ 4 onzas por 22 rs.importan.. 88

que 3 onzas por 17 rs. valen.... §x
Partiendo 395 , suma.. .. 39,521

de los producios, por 21, su- 21 g7

ma de las -onzas de -plata, 21

dan al quocieate 18 ys. y 199

168
=L : valuando este quebra-
o2 o179

» do, resultan al quociente 27
ms. , y se dird : que mezciando 6 onzas de
plata de 16 rs. con 8 de 20, con 4de 22
y con 3 de 17 rs.: se vendera la onza de
esta liga 4 18 rs.y 27 ms., que es lo
que demuestra el quociente de la divi-
sion 1nwmediata,

Adv. 35. Siendo la prueba de esta cuenta multiphi-

car todo el mixto por el precio que ha sali-

do , cuyo producto ha de ser igual & la
K
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" suma de las especies multiplicadas por sus

valores respectivos , podemos  decir : que

es la prucha de ella la misma que se dié

 para partir (§.-100 y-Adv. 11).

311, P. ;C6mo sabrémos en que porcion se han
de mezclar diferentes cosas de precios
conocidos , cuya mezcla se pueda ven-
der 4 un precio medio? i ~

R. Comparando con el precio medio to-
dos los demas precios de dos en dos , to

“mando uno mas alto y otro mas baxo
que el precio medio. .

313. P. 3Donde pondrémos la diferencia que

haya del precio medio al precio mas
baxo? .

314 R. Al lado del precio mas alto, y esta
sera la cantidad que se mezcle de esta
especie : la diferencia que haya del mis-
mo precio medio al precio mas alto se
pondri al lado del precio mas baxo : es-

‘ta serd la cantidad que se mezcle de es-

“ta especie , y la suma de estas diferen-
cias es la cantidad que se. busca.

313

/

1ty
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LECCION XCIIL

L EXEMPLO

- 3Qudntas fanegas de garbanzos-de 34

de 100 rs. se han de mezclar para
poder dar la fanega a 9o rs.?

EXPLICACION.

Escribanse los nimeros se- 84 .10
gun se ven, y digase : de 90 (90{

que es cl precio medio 4 100. 6
84 van 6, cuyo caricter se —_—
pondré a.l lade del 100, 16
precio mas alio, y de%pues digase : de
90 4 100 van 10, cuyo numero se po-
ne al lado del 84 , precio mas baxo,
y saldrin 16 fanegas de mezcla. Se dira
pues , que cada ro fanegas de garbanzos
de 84. rs. se han de mezclar con 6 fanegas

de 1oo para poder dar la fancga 4 9o 1s.

LECCION XCIV.

315.. P. ;Como harémos la ‘mezcla quando el

mixto , esto es, la cantidad mezclada se
pida en determinada porcion?

316. R. Sacando la mezcla , como se ha practi-

51;:7 '

cado en el exemplo anterior , y sumanco
despues las partes de cada especie , esto
, las difcrencias de preclos que ma-
mﬁestan lo que se ha de mezclar de cada
una , y formando en fin tantas reglas de
tres directas como diferencias haya.
P. ; Quales son los termmos para . formar
estas reglas?

Kz
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3?8. R. El primer término de todas es la suma
de las partes de cada especie : el segundo

es la cantidad- 6 porcion que se pida de
mezcla, v el tercero es la diferencid de

‘cada especie.
EXEMPLO.

Un cosechero tiene trigo de 46 , de 6o,
de zo y de 35 rs. la fanega,y quiere
mezclar 6o fanegas para venderlas
- 4 42 rs. cada una.

EXPLICACION.

Puestos los nimeros como réo . 22
se ven , digo: de 43, que 146. 7
es el precio medio, & 60,(42{
que es el mas alto, van 35. 4
18, que pongo al lado del Lzo . 18
precio mas baxo 203y des~
pues digo : de 42 420 van St
22, que coloco.al lado de 60, que es el
precio mas alto, y sigo comparando : de
.1 a2 A4 46 van 4, que es escribo al lado
. de 3¢ ; luego digo: de 42 4 35 van 7,
que pongo al lado de 46 , y puesto asf
fomo la primera regla de tres diciendo.
I. St 51, suma de las partes de cada
. especie , dan 6o.fanegas , que se quieren
-~ -mezclar, ;quintas daran 22 de la especie
... de 60¢ . .
- I, Si g1 dan 60, 7 de la especie de 46
- 3qué daran¢ .
. Y. Si gt dan 60, 4 de la especic de 38
-3qué darin¢ L

-,
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IV, Sigt dan 60, 18 de la especie de ‘z}g
~jque daran? |

Y 'se verd que para mezclar 60 fa.

negas , que pide el ewemplo propuesio

de las clases de trigo de 46 , 60, 20

Yy 35 rs. la fanega, para venderlas 3

42 rs. se neccsitan del precio de 6o rs.

25 fanegas mas %-f-; del precio de 46 rs.;
8 fanegas mas ;i j del de 35 rs. 4 fa.
negas mas g’_f. , ¥ del de 20 rs. 21 fa-

negas y 5"9: (1), lo qual se expresara asi:

) IR I : 60 22 45
(s i 25 22
IL...o. | 51 2 60 %3 7 g 12
i ' 51
Si con
. 36
I1I....... [ 51 : 60 4 4 P
I [XARERY » —9-
v [_51 6o :: 18 : 21 =

LECCION XC/.

319. P. 3Como se prueba esta cuenta?

320. R. Multiplicando la cantidad Jdel mixta
que Se quiere, por la suma de las dife-
rencias que han salido de comprar los

(1) Tambien se hard la misma operas
cion quando se pida porcion de mezcla
determinada de dos 0 tres cantidades dadas.
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| ; "."precms de las especies con el precxo me-
dio , y este producto ha- de ser igual al
que salga de multiplicar la- misma su-~
‘ma de las diferencias, por la suma de las
partes que se han de. mezclar de cada
especie. Para saber pues, si estd bien
hecha la operacion antecedente multipli-
co 60, que es el mixto que se pide,
por g1 suma de las diferencias 22, 7,
4y 18, y salen 3060 : despues multi-
“plico 51 la misma suma de-las “diferen-

o cias, por 60, sumade2s :‘i’ssx ,43_§.y

BRI 1-9- _que. son las partes que se han de

mezclar de cada especie , y resultan los
s mismos 3060 ; y esta serd 1:1 prueba
~como se dice (§. 300 ). .

Ady. 36. S¢ las especzef dadas para mezclar
“fuesen’ impares 5 ‘para  poder “sacar la
mezcla se ha de cﬂmpamr el. precio mas
alto dos mces.



15T

EXEMPLO.
Un comerciante tiene lana de 30 rs. la
arroba , de 44 y de 68,y quiere mez-

clarla para vender Ia arroba
a 80 rs.

EXPLICACION.

" Puestos los mimeros co-

mo se dixo, y esta ape- 30 .18
racion demuestra , se ve (504 44 . 18
que de 304 §0 van 20, 68 . 20,6

que pongo al lado de 68,

“precio mas alto, y despues comparo asi:
de 68 4 50 van 18, que pongo al lado de
30:de 44 4 50 van 6 , que tambien co-
loco al lado de 68 : de 68 4 50 van 18,
que pongo al lado de 44. Y se dird :
que mezclando estas tres clases de lana
para vender la arroba i 5o rs. se ne-
cesitan para cada 18 arrobas de 30 y
44 vs. 26 arrobas de 63.

Adv. 37. Sila una de las especies que se han
‘ de mezclar fuese de poco 6 mingun wva-
lor , como el caobre respecto del oro’ 6

plata , 6 el agua respecio del wvino e,
s¢ pondrd cero en lugar de la especie
baxa , y se haré la operacior como se
dird.



152

321,

\i

_EXEMPLQ

. Un platero quiere mezclar plata de 24 1s,

1a onza con cobre, pam poder vender
1a onza 4 16 rs.

EXPLICACION

Puestas las cantldades como se ha dicho
en la Adv. anterior , se o. 8
ve que comparando 16 (16{ 24 . 16
precio medio , con el |
cero, valor “del cobre,

24

V van de diferencia 16 , que pongo al lado

de 245y que comparando el 16 con el 2

- van de diferencia 8, que pongo al lado del

cero. Y se dird: que con cada 16 onzas de

plata de 24 rs. se han de mezclar 8 de co-
bre, para.dar la onza de mezcla 4 16 s,

LECCION XCVI

DE ELEVACION DE POTENCIAS.

P. ;Qué es elevar potencia53

322. R. Es multiplicar un nimero ; que se lla-

~ ma raiz, algunas veces por si mismo.

323. P. é\CO[IlO se llama el producto que resulta

de multiplicar un ndimero por si mismo?

324 ‘R. Se llama quadrado ; si este quadrado se

‘multiplica’ por el mismo numero raiz , su

producto se llama cubo, y si este Cubo
se multiplica por el mismo nimero raiz,
el producto de esta multiplicacion se lla-
ma quadro quadrado 6 quadro perfecto.
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EXEMPLO.

Raiz multiplicada por si 12

ml&.na---...--....g-_ 12

Quadrado. . ..... ' 144
2... raiz,

Cubo............ v o 1728
12...Tdiz

Quadro quadrado 6
quadro Perfecto.{ 30736

EXPLICACION.

Dado el ntimero 12 por raiz lo mul-
tiplico por si mismo , y su producto 144
es el quadrado. Muluphcando cste qua-
drado por la raiz 12, ¢l producto 1728
se llama cuboj y muluphcando este cubo
por el nimero 12 raiz,; su pmducto
207 36 es el quadro quadrado, 6 quadro
perfecto,

, TABLA.
De aqui re-
sulta que'de
las raices....1:2. 3. 4.8 . 6 .7 . 8 . 9.

son los quad. 1.4. 9.16.25. 36 . 49 . 64 . 81 .

los cubos...... 1. 8. 2. 64 .125. 216 . 343 - 512 . 729 .
y los quadroc |

quadrados , 6j1.16.81. 256.623. 1296 2491 4066.6361.
quadros per-}

fectos,
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| LECCION XCVIL

DE EXTRACCION DE RAICES.

328. P. ;Qué es extraer raices?

326. R, Es hallar el niimero de cuya multipli-
cacion ha resultado ua ndmero dado.

327. P. Dadoun nidmero para extraer su raiz

f quadrada 3qué es lo prlmero que se ha
de hacer con ¢l? ‘

328. R. Dividirlo de dos en dos caractéres con
una coma, comenzando por la mano de-
recha ; y tantas porcmnes ‘cémo se hayan
dxvxdxdo, tantos caractéres han de sa-
lir 4 Ja raiz.: hecho esto se verd qué
raiz s¢ halla en la primera porcion di-
vidida 4 la mano izquie¢rda por medio
de la tabla que se ba dado ( pag. 153):

- su quadrado se restard de dicha porcion,
y 4 la diferencia 6 resta’ que quede se
- baxard la otra porcion dividida, -

329 P. Despues de esto, 3qué harémos?

330 ‘R. Partir: siendo el dividendo 14 resta que
haya yel primer cardcter 4 ld 1zquier-

~-da de-la porcion baxada : el divisor es
el duplo del primer caricter hallado en la
raiz , y el quociente que resulte de esta
particion es el segundo caricter de la
raiz., ,
331. P.-; Coémo conocerémos que este caractcre
. es el verd.f.tdfs:m2

33%. R. Siempre qiie puesto 4 ‘contimiacion del*
~duplo de 1a raiz, y muluphcanda es-;
ta cantidad por ¢l mismo ntimero ha
~llado ,  su producto, se - ‘pucda restar de’
Ia resta que quedo , y de la porcion baxa-:
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da; y practicando esto mismo con to-
das las porciones que se baxen hasta to-
mar todo el ndimero dado, el que re-
sulte es la raiz quadrada.

Adv. 38. Escribase el nimero dado para extraer
de & la rain quadrada , sepdrase con una
raya a4 lo derecha , y debaxo de ésta pon-

~ ganse los caractéves que selgan 4 la raiz.

EXEMPLO L

Sacar is raiz quadrada de 17,6482 ..
4%
Qu" bdel g, orimor p
cardct deiaraiz(§328). § 12 r
Laresta 1 yel$

primer caract. de la
2 porcion baxada es
dividendo (§ 330).

Resza del quadrado del 4. 1,64

P'ruwtu dei b, cz.zplo]
del 4 vdel o jaociente, 16
H_Lllf_lphf.ﬂﬂf} por-el mis- 4

mo z raiz (§ 332 ). J

e S e gl

Kesta, ... .e0..+ 0000

Se dird pues, que la raiz quadra-
da de 1764 es 42.

EXPLICACION.

Dividiendo el nimero dado 1764 de
dos en.dos caractéres con una coma , cO-
mo se dixo (§. 328), para sacar de ¢l
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2 la raiz quadrada , vemos que son dos los
 caractéres que han de salir 4 ésta’, v que
el primero es 4 por hallarse su qua-
drado 16 en la primera porcion toma-
da 17:pongo ¢l 16, quadrado del 4,
debaxo de 17: resto, y 4 la diferen.
cia 1 baxo el 64 segunda porcion
(§. cit.). Para buscar el segundo caric-
ter de-la raiz doblo el 4, su duplo 8§
es ¢l divisor, y el dividendo ¢s el g
que quedd de diferencia, y el 6 pri
mer cardcter 4 la izquierda de la se-
gunda-porcion baxada (§-330). Visto
que 8 cabe en 16 dos veces, pongo el
2 4 continuacion del 8,y los 82 que
cemponen los multiplico por el mismo 2,
y su prodicto 164 lo resto de 164, can-
~ tidad compuesta del 1 que hubo de di-
ferencia y de 64 , scgunda porcion ba-
xada : como se puede restar pongo por
* segundo cardcter de la raiz el 2,y
sale cero 4 la diferencia : . con que se
dird, que la raiz- quadrada de 1764

€S 42, - SR |

. NOTA.

< Al extrear la raiz quadrada se tendrd
presente que si hay alguna resta , debe ser
menor que el duplo de la raiz. baliada,
awmentindole una unidad.. -

" En ¢ §. 326 debe advertirse que el
~ ndimero. ballado ba de haber sido multipli-
e ‘.,;_Acadoipan “§4: mismo , de “cuyas multiplica

- cion ha- feésultado el nhmero -dado.

LIV PR YR
. L .

e




o | o 15_7“
| L'E"Ccro N "X'CVII‘I
EXEMPLO II

- Un General se halla con 9609 soldados,
© y quiere formar de ellos vn esquadron
quadrado : ; quintos soldados ha de

pouer de¢ frente , y quintas
filas ¢

EXPLICACION

Para resolver esta questlon saquese
la raiz quadrada del ndmero dado g6og,
como se ha dichoen los (§§. 328, 330,

332,y Adv. 38 ), y segun se va 4 de-

mostrar. -
Sacar la raiz quadrada de.. 96 09|18
Quadrado del 9 primer 4
caracter de la raiz. 8 9 gfﬁmm'
Resta del quadrado del-g.....14,09
Producto de 18 duplo del
. 9gvdel8 quomente, mul- | -,
tiplicado por el mismo 3 P1'499
raie (§332). N |
¢ Resta ------- - -« Q00 5

~ Por la resolucion del problema an-
tecedente , se ve , que salen 4 1a raiz ¢8:

- estas son las filas que ha de pbher con 98

3 soldados gada fila, y sobmn 5 sol&ados -

-
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‘- LECCION XCIX., |
EX E MP LO 11 I

Sacar la raiz quad. de 555%» 84] 46 |
Quadro delz2 pr1mer} 2 59

- carhcter dela raiz. f-- | 35 raiz.
Restadelquadrodel 2. 1,8 3
Producto del 4 dup.
del 2 raiz,ydel 3 por » I29
si mismo (§332).

Resta. e s 40w e w .I. . 23’84 et
" Productode46 dup. \

de 23 raiz,y del g .

multiplicado por si 325

- mismo ( § 332).

- Resta. . .. .. 0659

333, P. ;Como: se pondra la resta quc quede
despues de extraer qualquiera raiz¢

334. R. En' forma de quebrado, cuyo nume-
rador serd la resta que-quede ,y el de-
nominador ‘el duplo-de toda™la raiz y

una unidad mas ; y ast resulta por deno-
minador del cinco 1975, resta del exemplo

- segundo, y en el exemplo tercera la resta

59 tiene por-denominador 471 : resul-
tando en la pnmera operacwn el que-

“brado —;)—;, y en la segundé f%

33; P 2Tlene pruel:m2 | -
336, R. St sefior : Ppuesto que: multlpl:cando un
| numero por 1 mlsmo este producm es



159

., la raiz quadrada, multiplicando la raiz
... . por si misma ,y afadiendo 4 su produc-
. to la resta, ha de resultar precisamente
.- el ndmerg dado de donde se sacé v. g.
.. Multipliquese por si misma la raiz 233
‘hallada en el exemplo tercero, y 4 su
producto 55225 afiddase 9, que es la
~resta, y salen los mismos 55284 , nd-
.. mero dado en el exemplo tercero para
. extraer la raiz quadrada ; y se cxecuta
de. esta suerte. |

?:ueba.

' 2 3 s..raiz del exemplo 3.
.2 3¢ multiplicada por si.

1175
705
4 7.© [;J 9 resta del exemplo 3.

Producto... § z 8 4.. nimero dado en el excm-
o plo 3.

LECCION C.

DE LA EXTRACCION DE LA RAIZ CUBICA.

337. P. Dado el niimero para extraer la raiz
ciibica ;qué es lo primero que s¢ ha de
hacer con ¢él? |

338. R. Dividirlo en porciones de tres en tres
caractéres por la mano derecha con una
coma , y tantas quantas porciones se
hayan dividido, tantos. son lo$ caracté-
‘res que han de salir 2 la raiz. Hecho



160 |
i ',esta se ve la raiz cublca ‘que hay en
“la -primera porcion dividida'd ‘mano iz.
quierda , por medio de' la tabla que se
di6 (pig. 153): su ‘cubo se restard de
~dicha porcion tomada, y 4 la diferen
cia O resta se baxara la segunda por-.
~ cion, |

339. P. Despues - de esto 3 qué harémos?
340. 'R. Partir , siendo ‘el dividendo la resta

que haya y el prlmer caracter 'a la iz-

quierda de la porcion bixada ; el divi-

sor es el triplo quadrado ; esto es, el

quadro de la raiz hallada mulupllcada

por el 3, vy el quocmnte que resulte
- sera el SEgundo caracter de la raiz,

341. P. 3 Como conocerémos que este es s el verdas

dero caracter?

342. R. Quando despues de cubar toda Ia raiz
(§. 324); esto es, los caractéres que
‘hayan. salido , se- pucda restar este pro~
ducto de las dos porciones que se han
tomado : y quando la resta’ que: quede sea

~menor , que ‘el quadrado de la raiz ha-
llada aumentandole la misma raiz , mul-
uphca:dn por el 3 , y afisdida una umdad

4 este productoe. Practtcando esto mismo
con todas 1as porciones que’ ‘Haya § el nd-
mero que resulte €s la taiz cublca.
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.. EXEMPLO.

- Nuamero dado.,..,. av‘x,g 8 nl'm} )
Cubo’ del 2 (tabla K] # e
pagina 153) {
Restadedichocubo, 1 3,9 x3
Cubg de los dos ca- '

}21952

raciéres que han §3a- pa 1
lido 4 la raiz.

i ———

Resta., . v.... cOOO

EXPLICACION.

Dividido pues, el niimera dado 21952
en porciones de tres en tres caractéres
con una coma (§. 338), y visto que
en 21, primera porcion 4 la izquier-
da, la raiz cubica que se halla es 2;
lo he puesto por primer caricter 4 la
xaiz, y su cubo 8 (tabla cit.) lo he res-
- tado de dicha porcion : & la resta 13 he
baxado 952 , segunda porcion , y unien-
do 4 la resta 13 el ¢, primer cardcter
de la segunda porcion , he dividido 139
por el 12 triplo quadrado del 2 primer
caricter de la raiz: y el quociente 8
lo he puesta 4 continuacion del 2 , se-
gundo cardcter de la raiz : cubada pues
(§. 324 ) esta raiz 28, su producto lo
he restado de todo eanumero dado, y
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‘no resulta diferencia alguna : por lo que
dirémos 'y quéd 14 -raiz ‘ciibica de 21952

¢S5 28- : " . : _‘
39. Si extraid la raiz cdbica de algun

“ngimiero: dado quedase‘resta’y e pondrd en

forma de q\ueb‘rpdéﬁ;ﬁ siendo_ el numerador
la dicha vésta, 'y el denominador el qus-
drado_de la voiz ballada , multiplicads
Porg;:}v aniadiendo & este producto tres ve-
ces la misma ¥6iz , y und ‘unidad  mnas,

FIN.
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ERRATAS,

En las paginas 37 y 39, lin. 5, donde
dice 746 , léasc 756.

En la pagina 63, lin. 18, donde dice 4f,
léasc el. |

En la pag. 81, lin. 21, donde dice -3— pies,

4. 8 ] . ’ - _‘z_ . . i

= pulgadas , — lineas : léase 2 de vara, -
. 8

de pie y— de pulgada. |
Pag. 158, lineas 20 y 24, donde dice 105,

léase 197.



